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K o s s u t h .
Braşovd, 5 Septemvre v.

Unu farmecü mare posede nu
mele şi persona iui Ludovicu 
Kossuth, pentru fiă-care Maghiarű.

Marele revoluţionarii, guverno- 
rulu şi dictatorulu dela 1848 şi 
are unu deosebiţii talentü a se 
încungiura cu aureola martiriului 
pentru causa maghiară şi a inde
pendenţii Ungariei- Nu puţinii îi 
ajută la acésta împrejurare, că 
trâiesce retras5 în străinătate, tân- 
guindu-se de acolo din depărtare, 
că nu mai are patriă, căci starea 
lucruriloru creată prin dualismü 
de cătră împeratulu Austriei, în 
contra căruia s’a luptatu elu, n’o 
recunósce, ba o găsesce forte pe- 
riculosă pentru viitorulü Ungariei 
şi de aceea, nici nu mai vrea se se 
reîntorcă în patria sa.

Toţi Maghiarii s’au împăcaţii 
cu dinastia, în contra căreia s’au 
foştii ridicaţii la 1848/9, numai 
Kossuth a remasü neînduplecaţii, 
numai elii nu vrea sé scie de a- 
ceea, ca împeratulu Austriei sé 
pótá fi totu-odată şi rege alii Un
gariei, şi ca Ungaria sé aibă a- 
laceri comune cu Austria. Intorsu- 
s’au toţi câţi au foştii fugiţi după 
revoluţia şi a cărorii chipo a iostu 
bătutu cu ţinte pe furcile redicate 
de generalii austriac!; unii din 
ei,ca contele Iuliu Andrassy, ajun
sese la mari demnităţi şi onoruri, 
ba Andrassy puse la 1867 coróna 
S-lui Ştefanii pe capulu împăra
tului; numai Kossuth n’a voitű sé 
ţină sen ă de starea schimbată a 
lucruriloru, numai elü nu s’a ím- 
pécatu cu ea, ci a preferitu a 
juca în Turinü, capitala de odini- 
0ră a Piemontului, rolulu de „ex
patriaţii.“

Purtarea acésta a sa l ’a ridi
caţii în ochii Unguriloru şi exi- 
liulfl acesta, ce şi l ’a impuşii 
Kossuth pentru apărarea princi

piului deplinei independenţe a Un
gariei, l ’a încungiuratu cu acea 
aureolă fármecátóre, care face op. 
Maghiarii &e privescă la  elu, ca la 
unű profetu, ba chiar ca la unü 
„sfântu naţionalu“, cum l ’au de
claraţii la diferite ocasiunî ade
renţii săi.

Scimu prea bine, că ceea ce 
au dobândită Maghiarii dela 1860 
íncóce, au dobénditü prin lupta 
lorü în contra dinastiei şi a 
Austriei. Cum sé nu le placă 
dér purtarea lui Kossuth, care li-se 
înlăţişâză ca încarnaţiunea viuă a 
acestei lupte ? Oum sé nu se semţă 
ei atraşi cătră dictatorulu de odi- 
ni0ră, marele loru expatriatei, când 
şi astăcjî ei mai continuă acea 
luptă în contra Austriei şi a îm
păratului ei, numai cu deosebirea 
că acum îşi ímpartü rolurile, unii 
suntü la guvernü şi se dau ca 
leali apărători ai stării lucrurilorü, 
ér ceilalţi suntü în oposiţia şi 
strigă şi demonstrézá mereu în 
contra legăturei cu Austria, pur- 
tându înainte în proţapii portre- 
tulü lui Kossuth.

Peregrinările la Kossuth, de- 
monstraţiunile pentru Kossuth şi 
cultulu lui Kossuth în genere, au 
devenitü unű sistemü în politica 
Maghiariloru pentru intimidarea 
cercurilorü politice din Viena, ca 
sé stórca dela ele totü mai multe 
concesiuni. Şi amü vectutű, nu fără 
mirare, că le-a şi succesü contra- 
rilorü noştri a ajunge departe cu 
metodulü acesta. Deşi în minori
tate, Koşuthiştii au sciutü să in- 
fluinţeze asupra mersului lucruri
loru în modü ínsemnatü şi ac[í 
au ajunsü, ca în unire cu Appo- 
nyiştii, se teroriseze chiar partida 
guvernului, care nu mai cutéza 
se se opună curentului şovinistu 
şi contrarü dualismului, ce a cu
prinşii massele maghiare în urma 
agitaţiei lorü.

Cu modulu acesta, devenindü

exiliulü de bună voia alü lui Kos
suth şi politica kossuthistă, ce sta 
în legătură cu elü, atâtu de ren
tabile pentru interesele maghia
rismului, e lucru firescü, că în sî- 
nulü Maghiarilorü cresce şi se lă- 
ţesce totü mai tare însufleţirea 
pentru Kossuth.

Le este simpaticü Kossuth şi 
pentru aceea, că dintre toţi cori
feii mişcării dela 1848, elü a fostü 
celü mai neîmpăcatfi şi faţă cu na
ţiunile nemaghiare din Ardélü, Bă- 
natü şi Ţâra ungurésca, eeréndü 
se fiă stârpite cu ferü şi focü, décá 
nu se vorü supune dictaturei ma
ghiare.

Nu i mirare dér, că Kossuth a 
ajunsü a fi ac[í idealulü şovinişti- 
lorü maghiari , şi dovedesce nu
mai că aceşti şoviniştî joca a4í unü 
rolü decisivü în statulü ungarü, 
décá le-a succesü în cjilele aceste 
se învingă chiar şi in Budapesta, 
unde au hotárítü cu mare maiori- 
tate în consiliulü comunalü se ser
beze diua nascerei lui Kossuth şi 
se-lu facă cetăţânu de onóre alü 
capitalei.

Ludovicü Kossuth împlinesce 
în cjdele aceste 90 de ani, o etate 
de cara puţini muritori au parte.

De ac|í elü nu mai representă 
decatü istoria unui trecutü tur
bure. Ce va 4ice viitorimea des
pre laptele lu i?

Va lauda póte consecuenţa lui, 
dér nu va puté aproba nicî-decum 
încăpaţinarea lui în ideile sale pe- 
rieulóse, ce le-a dusü cu sine la 
1849 când a fugitü în Turcia.

Elü s*a depărtatu atunci cu o 
ideiă falsă despre puterea elemen
tului maghiarű şi în acésta ideiă 
a remasü, linguşindfl mereu orgo 
liulü şi trufia naţională maghiară.

Unü norocü estraordinarü, ce 
l’au avutü, şi elü şi conaţionalii 
săi de acasă, a adusü lucrurile aci 
unde suntü : aspiraţii mari de li
bertate, cultură şi independenţă,

fără de nici o temeliă pentru acésta 
libertate, cultură şi independenţă; 
o clădire măr0ţă şi fantastică aşe- 
4ată pe nisipü.

Kossuth, ca şi conaţionalii sei, 
n’a înveţatfi nimicü în aceşti 44 
de ani din urma şi prin acésta cre- 
demü, că amü pronunţatfi jude
cata viitorului asupra politicei sale 
şi a aderenţiiorü săi.

CRONICA PO LIT ICA ,

— 5 (17) Septemvre.
Fóia francesă „Gauloisu sorie, oă 

qnü corespondentei alö ei a vorbitű în 
Roma c’ună diplomaţii distinsă şi ounos- 
outü, oare i-a spusă, că în curêndü se 
póte aştepta alianţa ofensivă şi defen
sivă între Francia şi Kusia, care în mo* 
mentulü acesta este şi făoută. Convenţia, 
se înţelege, e seoretă. In Francia nu sciu 
despre ea, deeâtă Carnot, Loubet, Ribot 
şi Freycinet. Tratările au începutü înainte 
cu trei luni, când marele duce Constan
tină s’a întêluitü cu Carnot în Nancy. 
Deja totulu este stahïlitü, 4ipe numita 
foiă. In convenţiă e vorba de Bohemia 
şi Belgia. La unű casă de résboiu cele 
doué puteri contrahente vorö oere neu- 
tralisarea Bohemiei, şi se întrebă cores- 
pondentulô, că ce-ar face tripla alianţă, 
décá după declararea rësboiului Cehii 
vorü denega serviciile lori militare? Numi- 
tulü diplomatei mai crede a sci, oă ge- 
neralulù Boisdfffre a fostü trimisü cpl®!0 
trecute în misiune, ca së subscrie con
venţia, care se va publica ceiü puţmG 
in 20 séu 30 Septemvre. Subscrierea s’a 
întârziaţi1, peatrucă mai este în oombi- 
naţiă intrarea unui alö treilea factorii în 
aiianÇë, adecă intrarea Papei. Papa do~ 
resae, (}iee-se, oa pentru siguranţa păcei 
së se facă tripla alianţă franco rusa-turcâ. 
De-ocamdată Papa îşi dă tóté siiihţele 
së urgiteze alianţa între cele douë mai 
puternice state : Francia şi Rusia.

*
Unü diplomata amioü alû triplei ali

anţe a publioatü la Berlinü unü studiu 
întitulaţii : Principele de Bismarck şi

„í’OILSTONÜLÜ (IAZ. TRAJtfS.“

Corulü plugarilorü dela Chisâtâu
la serbările Associaţiunei în Sibiiu.

I.
In tainele naturii e lege: ca se sbóre
Amurgulú. cătră nópte, ş’aurora cătră sóre.

V. Alexandri, (Fântâna Blanduziei.J

Poeţii suntö profeţii naţiunilorO, cari 
íiproducü; şi naţiunile pricepü, înţelegQ 
pe poeţii, pe profeţii lorü. Când Aiec- 
sandri a scrisa versurile, cari servesoü 
ca motto acestei descrieri, Românii din 
tóté părţile au înţelesfi că : preoum după 
amurgii numai nóptea vine, şi după au
roră se înaiţă mándruiü sóre, aşa se pe
trece şi cu popórele: naţiunile bőtráne 
mergü spre decădere, ér popórele tinere 
nu potü merge decatü spre mărire, cu paşi 
mal repetjl seu mai domoli, după împre
jurările timpului.

Şi poporulü roinánü este unü po
porü tínérö. D’aceea are elü atâtea v ir
tuţi, atâtea calităţi. Aceste suntü inhe- 
rente originei sale. Sângele romanü a 
insuflaţii Romanilorü germiaele culturii 
ţi alü esteticei; prin asimil&ţia elemen

tului dacü vigurosö, amü dobénditü forţă 
şi tenacitate; ér prin secolii de suferinţe, 
ce i-amü îndurată, ne-amü învăţatO a fi 
răbdători, însă totQ-odată şi păstrători 
credincioşii ai limbei, ai obiceiurilorü şi 
datinelorü nóstre.

Tráimü în secolulü vaporului şi alü 
electricităţii, când lupta pentru esistenţă 
reclamă o muncă mai aprigă şi mai ag i
tată, ca în trecutü, fiind-că trebuinţele 
aduse de progresulü civilisaţiunei s ’au 
sporitü pentru individü, oa şi pentru po- 
póre. In acestă fatală luptă, după teoria 
iui Darwin, cade celü inai slabü şi scapă 
numai celü tare.

Din norocire, pe lângă virtuţile mo
rale şi calităţile lorü intelectuale moşte
nite ab origine, Românii au dobánditü 
multă venjosiă şi tăriă prin gimnastica 
luptelorü continue, ce au trebuitü sé le 
pórte.

Când mő gándescü ]a briliantele suo- 
oese, pe cari le-a avutü Assooiaţiunea 
anulü trecutü, în miculö, dér romantioulü 
orăşeltt H aţegă; când îinl revocü în 
mercoriă animaţia dela balü şi dela con
certa, unde o mână de omeni scivră sé 
organiseze lucrurile cu destuiü farmecü

ca sé mulţumescă pe d^plinü pe oei 600 
visitatorl ai festivităţilorfl; şi mai ou 
sémá, când îmi aducü aminte de frumósa 
exposiţiă de artioole a industriei casnice 
ale Românceloril din valea H aţegului; 
când ougetü la tóté aceste, mé întărescâ 
în convingerea, că naţiunea mea, care 
abia se află în aurora vieţii naţionale, 
soi va sé lupte ou succesü contra tutu- 
rorü piedeoilorü vécului de adl, lupta 
mărâţă pentru esistenţă.

II.
Şi sérbárile dela Sibiiu ale „Associa- 

ţiunei“ ni au datü ocasiunea ső adrni- 
rămă calităţile şi talentulü Românului. 
Nu suntemü o naţiune mândră, cu firea 
fudulă, cum suntü spre esemplu Maghiarii, 
Spaniolii; cum au fostü odinioră şi Po
lonii. Suntemü unü poporü aşedatfi, care 
nu face casü din virtuţile sale naţionale. 
Totuşi este bine, ca diu timpü în timpü 
sé ne reamintimü unele din calităţile 
nóstre cele mai marcante. Nu pentru a 
satisface orgoliul naţ̂ ’onalfi gásescü acésta 
de trebuinţă. Nu, noi între noi ne cu- 
nósoemü destuiü de bine; dér oum — în  

lupta fără pregetă de condeiu, c© dil 
nicü o purtámü cu compatrioţii noştri

maghiari, denşii prea adeseori ne aruncă 
mănuşa în cestiunl culturale, ne înfruntă 
cu o voinioiă eopilărescă că am fi aşa% ş’aşa, 
şi pe dincolea, că ne lipsesce aia şi ceea, 
ca şi când totü noi amü fi cei vinovaţi, 
decă d lorü nu ne au lăsată în pace să 
ne desToltámü pe tóté terenurile cátü 
ne-ar fi permisü firea şi puterile nóstre.

Pentru ca asemenea învinuiri ne
drepte sé nu se acrediteze în cercurile 
maghiare, şi — Dómne feresce — chiar 
în ale unora dintre Românii cei mai 
depărtaţi de centrulü Românismului, gă- 
simü necesarü a spune dosié vorbe 
despre marile succese, ce a seceratü co
rulü plugarilorü dela Chisătăulă din 
Banatü.

înainte de tóté ţină sé felicită în faţa 
publioului pe SibienI pentru fericita ideiă, 
oe au avut’o d’a chiăma, la sérbárile 
Associaţiunei, renumitulă coră ală pluga
rilorü dela Chisétáu.

Concertulă dată de corulă plugari
lorü a avută looü Duminecă, în 16/28 
Augustü. la órele l x/2 sera, în spaţi0sa 
sală a localului „Gesellschaftshaus“. Totă 
aci s’a ţinută şi balulü Associaţiunei în 
sóra dilel precedente, cu care ocasiune
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politica orientală a Rusiei, a cărui primă 
parte a apărută deja în resumatü în Iulie 
trecutü, în „Gazeta Coloniei,“ Autorulü 
acestui studiu caută sé esplice, după de- 
claraţiunile oficiale şi după actele şi dis- 
cusiunile primului cancelarü alü impe
riului germanö, cum se face, că Rusia s’a 
depărtata de Germania pentru a se a- 
propia de Francia, în oiuda sforţărilorfi 
de voinţă şi de diplomaţiă ale principe
lui de Bismarck. Elü emite opiniunea, 
că contrară insinuárilorö principelui, 
acéstá mişcare nu e datorită cutărei séu 
cutărei stângăcii politice din partea óme- 
nilorü, cari presideză aoum ia destinele 
Germaniei, dór că e resultatulü unorü 
cause multü mai generóse şi că îşi are 
originea în ambiţiunile de douö ori mai 
seculare ale Rusiei. Intemeindu-se pe în
suşi cuvintele principelui de Bismarck, 
care cŞ.ioe, că crisele orientale se urmézá 
prin etape de 20 de ani, diplomatuiü 
germanö oaracteriseză în trăsuri mari di
feritele fase însemnate de „sforţare de 
expansiune a Rusiei cătră Balcani şi Bos 
foröw dela Petru celü Mare şi pănă în 
filele nóstre, şi se resumă astfelü: „Ceea 
ce Caterina Il-a de acordă ou Iosef II; 
ceea ce Alexandru II, de acordü cu Na
poleonii, au ínceroatű în zadarü; ceea-ce 
ímpératulü Nicolae propuse fără mai 
multü succesü guvernului englesü ; ceea 
ce Alexandru II a reuşită celü puţinfl ső 
înşghebeze, dér a fostü compromisa de 
Alexandru III: stabilirea dominaţiunei 
fără margini a Rusiei asupra Peninsulei 
balcanioe şi a Boslorului,—etă că alianţa 
uriaşului împeriu cu Republica franoesă 
trebue sé realiseze.

*
Preşedintele Republioei franoese, Car- 

not, a visitatü în (filele trecute festivi
tăţile  dela Chambery, date în memoria în- 
corporărei Savoyei la Francia. Aici i s’a 
făcută lui Carnot mari ovaţiunl. Intre 
altele a fostü salutată şi de-o deputaţiune 
de elevi mici, dintre cari unulü, îmbră- 
oatü în oostumü rusescü, a declamatü o 
poesiă. Carnot săruta pe miculü elevü 
4ioéndü. „ImbrâţişeSM pe R usia.“ împre
jurarea acesta a fostü viu comentată de 
pressa germană. Firesce însă,]că în pre-sa 
rusescă a produsü o mare mulţămire. 
Aşa „Moskovskije Vodomost“ sorie ur- 
mátórele: „D. Carnot póte fi convinsü, 
că cuvintele, ce le-a adresatü copilului, 
pe care l’a sărutatfl, au avutü în Rusia în- 
trégá, unü viu résunetü. Dér cuvintele 
d lui Carnot suntü numai singuratice 
apariţiunî din seria manifestaţiuniloru de 
simpatiă ale Franoiei faţă de Rusia. In 
Parisü dă generalulű BoisdefFre unü 
prán4ü festivü în onórea agenţilorO mi
litari rusescl, cari vorü lua parte la ma
nevrele armatei francese. In Dax s’a pusü 
pe hotelulü, unde locuesce şeful»! stătu 
lui nostru majorü, geueralü Obruoev, 
stégulü rusescü. Tóté aceste mici ma-

nifestaţiunl de simpatiă, cimentézà ami
ciţia franco-rusă. Afară de aceste dove4l 
de simpatiă, amioiţia între Rusia şi Fran- 
oia est9 strînsă legată prin interesele 
acestorü doué ţâri“.

Aoum së se compare numëruiü Româ 
niloră în gimnasiile maghiare, ce se află 
pe teritoriuiü românescă :

REPLICA
junim ii academice române din Transil

vania şi Ungaria.
Şcolele medii.*

După raportele anuale ale ministe- 
riului instrucţiunii publice, şcolele medii 
din Ungaria au fostă cercetate în anulă 
1889—90 de cătră 40.596 de şcolari. Din 
aceştia erau:

Maghiari 
Români 

După conf. erau : 
Jidovi

29.242, seu 72 0°/° 
2.470, „ 6-1%

7.992 19-7%
(socot, deja între Maghiari).

Cu alte cuvinte, 6l/2 milióne de Ma
ghiari trimită circa 30,000 de elevi în 
şcolele medii, er 3 milióne de Români 
trimită circa 2500 de asemenea e lev i!

Causa acestei pentru noi enormă de 
jignitóre disproporţiuni, se explică din 
faptulü următoră:

In Ungaria există 180 de şcole medii, 
între cari 6 suntü românesc!, er 167 
suntü maghiare Care va să 4i°ă> 
mânii nu frecuentézá şcolele medii, pen- 
tru-că pe séma lorü astfelü de şcole 
nu există aprópe de locü, ele nu există 
decâtă pentru Maghiar! şi pentru cei ce 
îşi calcă pe inimă a întră în asemenea 
institute străine.

Gimnasiile românesci au fostü fre-
cuentate în 1891 astfeiă :
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Din aceste câteva esemple se póte 
vedé, că deşi în aceste comitate Ma 
ghiarii nu constituescü decâtă minorităţi 
absolute şi disparente, totuşi în aceste 
comitate nu suntü decatü gimnasii ma
ghiare, şi din acestă oausă numérulü ele- 
vilorü români e atâtă de minimalü.

Şi aoum étá, ce ar fi sé depună legea, 
decă Maghiarii ar ave numai cát,ü de 
câtă respectă pentru legile în vigóre: 

Paragrafulă 17 din legea de naţio
nalităţi sună astfeiă: „Deóreoe succe- 
sulă instrucţiunei publice, din punotă de 
vedere ală culturii generale şi alü bi
nelui comună, este unulă din scopurile 
cele mai înalte ale statului, acesta este 
obligată a se îngriji. ca cetăţenii de ort şi 
ce naţionalitate, cart locuescü în masse mai 
mari împreună, se se potă cultiva în apro
pierea ţinutului ce'lű locuescü, m limba 
lorü maternă, pană la acelü punctă, unde 
începe cultura academică mai înaltăa.

De aci este evidentă, că statulü sin
gură este datorü a susţine în cele 
vr’o 20 de comitate românesci vr’o 20 
de gimnasii complecte românesci, şcole 
reale etc. etc

Statulü însă nu susţine o singură 
şcolă mediă nemaghiară!

Mai multă, naţiunile neniaghiare nic! 
pe banii lorü proprii, pe fondurile lorü 
particulare, nu au voiă a-şî înfiinţa insti- 
tute de cultură!

Se póte unü sistemă mai nedreptü ? 
Se póte o tendinţă mai eclatantă, 

de a opri cu puterea desvoltarea oultu- 
rală a naţiuniloru nemaghiare?

Şi cei ce atátü de revoltătorii ne 
exploateză şi ne împedecă în înaintarea 
nőstrá, mai vorbescü despre „liberalismü“ 
şi ,,constituţionalismăM !

Tăgăduirea concesiunii pentru înfiinţarea 
unui gimnasiu românescu în Aradü.

După paragrafulü citată alü legii de 
naţionalităţi ar trebui, ca în cornitatulü 
Aradului statulü ső susţină unü gimnasiu 
complectü cu limba de propunere româ* 
néseá.

Dór precum statulü nicăiri nu sus
ţine asemenea aşedăminte culturale, aşa 
nici în numitulü comitatü.

Era deci naturalü, ca Românii să şl 
ridice unü gimnasiu din mijlóce proprii. 
Spre acestă sferşitO, autorităţile gr. or. 
românesci ale diecesei Aradului, înteme
iate pe legile patriei, au decretată la 
anulă 1885, în sinodulă eparchialü, în- 
fiinţarea unui gimnasiu románescü în 
oraşulă Aradă.

Paragrafulü 26 alü legii sună: „Ca 
şi pănă aci, aşa vorü avé singularii ce
tăţeni, singularele comune bisericesc! de 
orî-ce naţionalitate şi pe viitorü dreptulü 
a*şi înfiinţa, din fonduri proprii séu pe 
cale de associaţiune, institute de instruc
ţia elementară, mediă şi superioră“.

Pentru susţinerea acestui gimnasiu 
forurile bisericesc! au cferitü guvernului 
tóté garanţiile posibile. Aşa între altele, 
autorităţile respective dispuneau de unü 
edificiu cu localităţi coréspundétóreplus 
o parte din venitele după o avere de 
peste 800.000 florini, de care dispune 
diecesa.

Pe lângă aceea mai erau şi alte re
surse sigure , cum este tasulü biseri- 
cesoü, o subscripţiune publică între Ro
mânii de confesiunea gr. or. etc.

Cu tóté acestea, ministrulü maghiarü 
denegă concesiunea pentru deschidere şi 
observă în hârtia sa, că denégá acestü 
dreptü acum şi pe viitorü!!

Ér acéstá volnici© ministrulü şi-o 
motiveză cu faptulü, că în Aradü esistă 
deja unü gimnasiu (maghiarü) şi că unü 
gimnasiu românescă nu coréspunde in- 
tereseloră „statului“ (adecă a maghiaris
mului), ci mai multă ar promova sepa* 
ratismulă politica !*)

Tăgăduirea concesiunii pentru înfiinţarea 
unui gimnasiu românescu în Caransebeşu.

Representanţele comunale din 84 de 
comune cu populaţiune euratü româ- 
neseă din vechia graniţă „romano-ba- 
naticâ“, luară în anulă 1881 unanima 
hotărîre, de a contribui din venitele fon* 
duriloră, car! la disolvarea graniţei de
veniseră proprietatea particulară şi ex
clusivă a ,,grăniţeriloră-‘, mijlóeele de 
lipsă pentru înfiinţarea unui gimnasiu 
superioră în CaraLsebeşă, centrulü ţinu*

*) Rescriptu. ministerialü Nr. 23.337 dela 
14 Iulie 1885.

sala a fostü splendidă decorată cu plante 
esotice. Se pare că acéstá sală, care nu 
lasă nimicü de dorită sub raportulă ar- 
ohitectonică şi alü esteticei, nu este totü 
atátü de fericită sub raportulü acusticei. 
Acestü inconvementü a fostü însă bine 
reparatü prin abundanţa decorului ră
maşii din sóra balului şi prin enorma 
mulţime a spectatorilorü, cari umpleau 
literalmente nu numai sala, ci şi aparta
mentele laterale destinate restaurantelorü. 
N’aveai unde sé arunc! aoulö, cum 4’ce 
Románulü, atátü a fostü de cercetatü 
concertulü.

Bucăţile trecute ín programü şi ese- 
cutate de corü au fostă ín numérü de 
şepte, anume sub:

Nr. 2. „Tătarulu“, corü. de S. Nasievicí.
Nr. 4. a) „pis’a badea“, corü de Gr. Musicescu. 

b) „Arcaşulu lui Stefanü Vodă4., corü 
de C. S. Porumbescu.

Nr. 6. a) „Resai lună4, corü de Gr. Musicescu. 
b) „Baba şi Moşneagulu“, corü de Gr. 

Musicescu.
Nr. 8. „Junimea parisiană“, corü de Adamü.
Nr. 10. „Hora Dobrogeană“, corü. de N. Po- 

povicl.
Trebue sé mai spunü óre, că co> 

rulă a fostă aplaudată ? Este cu totulă

de prisosă. Tunete de aplause urmau 
după fiă-care piesă. Emoţiunea publicu
lui era mare şi dorinţa d’a se repeta 
piesele era esprimată prin „bis-uri“ nes- 
sferşite. Ra4© de buouriă se resfrângeau 
din ochii tuturoră ascultătoriloră.

III.
Acestă concertă a produsă în ade- 

vără mare însufleţire. Să nu ne prin4ă 
însă mirarea de looă. Când te gândesc! 
că acum 44 de ani în urmă, Românulă 
care avea 5 florini de argintă în şerpa- 
rulă său şi dorea să şl oumpere o pă- 
lăriă do mătasă, nu avea voiă să-şi facă 
acestă plăcere; era amendată şi maltra
tată pentru simplulă motivă, că era Ro
mână şi fiu de iobagiu.

Ear acum, după 44 ani, cu t6te lup
tele ce ducemă dela 1867 încoce, se v©4i 
tu aici, la Sibiiu, în centrulu celă mai 
cultă ală Ardealului, îu mijloculă Saşi- 
loră înaintaţi îu cultură ; dicQ, să vedî 
aoi pe opincarii dela Chisetău, îmbrăcaţi 
în costumulă loră naţională, în minteanul 
şi şerparul său, er femeile cil eătrinţă şi cu 
salbă pe frunte, că eseeută cu notele în 
mână, fără le;;ă de sfială, cu tactulă şi

măsura reclamate de artă, şi în faţa unui 
publică alesă şi cunoscătoră în arta mu
şi :ei, piesele arătate mai susfi: —este de 
bună semă ună progresă uimitori), cu 
care avemă totă dreptulă a ne mâudri.

Poporele diu Sudulă şi Oocidentulă 
Europei aveau o civilisaţiă destulă de 
înaintată pe la finele secolului trecută. 
In acelă secolă au trăită cei mai iluştrii 
scriitori literaţi, şi naturaliştl. Cu tote 
astea, decă pe la 1760 ai fi disă cuiva: 
Ascultă, după o sută de ani sciiuţa va 
progresa atâtă de multă, încâtă vei pute 
călători dela BraşovO la Viena în 36 
ore, vei pute scrie totă la Viena şi se 
primesc! respunsulă în 4 ore, şi vei put6 
vorbi cu graiulă dela ună oraşti la al
tul Q ; ţi-ar fi rSspunaă : fugi de aici dom
nule, vorbesc! fantasii, seu glumesc!. 
Atâto păreau de imposibile tote aceste 
cuoerirl ale sciinţei fisice şi mecanice, ce 
le-a făcută telegrafulă şi drumulă de 
fieru, si totuşi s’au realisată.

Totă asemenea, decă înainte de 1848 
ai fi disO unui Românâ, fiă chiar celă 
mai luminată si mai instruită de p’a- 
tuncî: Ascultă, nene, în mai puţină de

o jumătate de secolă, de astădl, adecă 
numai peste 44 ani, Românii vorü îna
inta atâtă de multü chiar pe terenulü 
musicei poporáig, încât i la auulü Dom
nului 1892, unü corü de plugari bănă* 
ţenî, va fi în stare sé dea represeDtaţii 
reuşite îu centrulü celü mai cultü din 
Ardélü, la Sibiiu, elü ţi-ar fi réspunsü: 
fug» d’acilea, nenişorule, vorbesc! nerocpii 
fantasii, séu glumesc! — şi totuşi e faptă
astă4i-

IV.
Şefulă corului plugariloríí dela Cili* 

sătău este vredniculü preotü romanö alü 
Săcelei-comune, I)-lu Şepeţeanu. Mare 
este meritulü acestui preotü întru pro
pagarea culturii în poporü. Ródele ins- 
tituţiunei corului suntü incalculabile sub 
tóté raporturile, intelectuale şi materiale, 
Sub raportulü moralü, este de netăgă
duite, că cu oeasia repetiţiilor^, preotulü 
fiiudü mereu în contactă cu cei mai in
teligenţi din poporenii söi, dobeadesce 
asu- ra lorü unü ascendente moralü. Prin 
observaţiunile blânde, ce face celorü oarl 
greşescă, prin munca gratuită ce de
pune pentru a i instrui, sătenii se con
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tului, în care gimnasiu limba poporului, 
adecă cea română, sé fiă limba de pro
punere, avendă a se conforma întru tóté 
disposiţiuniloră legii şcolara existente.

Spre sfirşitulă acesta, comunele dă- 
ruiră edificiulă lord propriu, construita 
anume spre aceâtă scopü ín tóté coudi- 
ţiunile cerate de lege, plasă o concri- 
buire anuali de 17.525 fl. v. a.

Comitetulă însărcinată de cătră co
mune cu executiva în afacerea gimna- 
siului, a făcută toţi paşii de lipsă.

Io frunte ou generalulü Traianü 
Doda, acestö comitetă se înfăţişa în per- 
sonă la ministruiü de instrucţiune pu> 
b.'ică, înaintândă şi o petiţiune în scrisü 
dtto 18 Februarie 1882 şi solicitándü în- 
cuviuţarea hotarîni comunelorö.

Deşi acestă gimnasiu este o abso
lută, o ardătore trebuinţă pentru o po- 
pulaţiune compactă de peste o jumetate 
de milionă, séu póte chiar din acestă 
pricină, ministruiü până în cji de adl nici 
réspuu.sü n’a datü !

Decă junimea maghiară afirmă, că 
ministruiü nu putea concede înfiinţarea 
unui gimnasiu, care nu avea venite su
ficiente, apoi ea spune unü neadevérü 
patentű.

Representanţele comunale mereu de
clarau, că suntü gata a se legătui să 
réspucdá ori ca sumă s’ar mai cera pen
tru susţinerea gimnasiului, totuşi gimna- 
siulü nu s’a înfiinţată din pricină, că 
ministruiü maghiara tăcea, tăc&a mereu!

Cu tóté acestea, represenţanţele co
munale n’au ínoetatü a dota fondulü 
gimnasialü cu onota anuală de 2000 fl. 
v. a., care cu interese sa urcă adi sin- 
gnră la suma de 26.000 fl. fără celelalte 
oferte.

Isp itite le  interveniri, reclamări şi 
ursorii făcute ministrului pe cale oficiosă, 
publică şi privată, dela 1884 încooe n’au 
pututü stórce unü singurü cuvéntü dela 
liberala nostră stăpânire.

Unü deceniu, ímplinitü de stăruinţe 
zadarnice, au convinsa în fine pe Ro
mânii dm Severinü, că în marginile le- 
giloră patriei loră, ei nu au dreptă a-şl 
cultiva nici máearü pe banii loră proprii 
limba lorii naţională.

Sé vedemü acum Dărintesca pur
tare a stăpânirii maghiare faţă. de gim- 
nasiile nóátre existente. Mai tóté aceste 
institute dateză de pe vremea absolutis
mului austriacă. — Statulă nu contribue 
cu absolută nimicü ia susţinerea lorü. 
Pooorulă nostru din contribuţii particu
lare le susţine.

Unica grijă ce o are constituţiona
lismul maghiară faţă de aceste aşedâ- 
minte, este a pândi momeutulü, din care 
s’ty puté făuri unü pretextă óre care 
spre a le maghiarisa.

Decă Maghiarii nu s’ar teme de ele
mentara reaeţiune, ce s’ar produce în 
poporulă românescă prin închiderea aces- 
torü institute, ele de multă ar fi îndu 
rată sortea gimnasiiloră slovace.

Din aoestă pricină guvernulă a so
cotită, că este mai bine a ne maghiarisa 
giranasiile încetă şi pe rîndă.

Pasulă celă dintâiu pentru ajungerea 
acestui scopă este art. de lege X X X . 
din 1883 prin care guvernulă maghiară 
’şl a îususitO dreptulă de supraveghere, 
în parte de conducere, asupra acestora 
aşezăminte autonome, şi totodată a is- 
butită a îutroduoe în ele propunerea în 
unguresce chiar, a limbei şi literaturii 
ungureşti.

M aghiarisarea gimnasiului românescu din 
Beiuşu cu forţa.

Réspunsulü susţine, că gimnasiulă 
românescă din Beiuşă ar fi fostă ma* 
ghiarisatü în sensulű literilorü funda- 
ţionale!

Scripta non erubescunt, vor fi gândită 
amicii noştri maghiari, când au închisă 
ochii şi au potrivită pomenita afirmaţiă 
pe hârtiă.

Cestiunea acésta stă "îu chipulă ur- 
mătoră :

Ună episcopă română de confesiune 
gr. cat., fericitulă Samuilă Yulcană, a 
Înfiinţată la anulă 1826 în oraşultt Be
iuşă, centrulă diecesei sale, ună gim
nasiu.

Totă populaţiunea giurft împrejură 
a fostă şi este curată romanéscá.

Precum pretutindeni, aşa şi îu gim
nasiulă din Beiuşă, limba de propunere 
pe acele vremuri era cea latină. La 1851 
episcopulă Yasile Erdeii, în calitate de 
patronă legitimă ala gimnasiului, dim 
preună cu inspectorulă şcolară, cu pro
fesorii etc. au hotărîtă, că de óre-oe 
acestü gimnasiu este naţională româ* 
nescü, limba de propunere, conformü 
intenţiuuii fundatorului, trebue sé fie ro
mână.

Şi cu dreptü, căci în actulü funda 
ţională se cjico apriată, că acestü gim
nasiu fimdü menită de a da cultură po
porului română, trebue sé aibă caraa- 
terű românescă.

Guvernulă absolutistă dela 1851 a 
recunoscută fără înoungiură caracterulă 
românescă ală acestui institută, şi în 
conseeuenţă, a aprobată hotărîrea patro
natului, ca limba de propunere sé fie 
cea română.

Guvernului „ constituţională “ ma
ghiară i-a fostă reservată a pune mi
nele sub acestă institută románescü şi 
a lü nimici. Ministruiü maghiară acuşi- 
acuşl gâsia gimnasiului ună cusură.

In timpurile din urmă afla, că zi
direa gimnasiului e vechia şi elă ame
ninţa pe episoopă, care este patronulu 
gimnasiului, că va închide acestă insti
tută, decă nu va fi renovată.

La aceste episcopulă actuală nu nu
mai că a renovată, ci a făcută din acea 
zidire ună veritabilă palatü, a mai zi
dită pe lângă elă ună internată şi alte 
asemenea încăperi cor£spun4étóre.

Mai iârdiu ministrulă face presiune

asupra episcopului sé demită trei pro
fesori, cei mai învăţaţi şi iubiţi de elevi, 
din pricină, că, aşa aurise ministruiü dela 
nisce denunoianţl maghiari, acei profe
sori ar fi „Daco-Romáíű“, la din contră, 
aşa ameninţa ministruiü, va închide gim
nasiulă.

Episcopulă în cele din urmă a tre- 
buitü sé cedeze şi credea, că acuma celü 
puţină gimnasiulă nu va mai nelinişti 
somnula şoviniştilorO. Amarâ ilusiune! 
Ministruiü ordona, aşa ca din senină, eli
minarea limbii române şi introducerea 
celei maghiare ca limbă de propunere.1)

Şi despre acésta volnieiă patentă, 
dice junimea maghiară, că s’a făcuta în 
înţelesulă actului de fondare!

Décá episcopulă Vulcană ar fi sciută, 
că gimnasiulă, ce’lă destinase elă culturii 
neamului séu, va ajunge a fi prefáoutü 
într’o fabrică de desnaţionalisares de si
gură ar fi preferită a-şl arunca fondurile 
în Crişă !

Despre volnicia maghiară, faţă de 
gimnasiulă românescă dela Náséudü, vom 
tracta la altă locă.

SCiiiILE piLEi.
— 5 (17) Septemvre.

Barbariă. Amă amintită de repeţite 
ori, că Ungurii vrendă să tacă din copiii 
slovaci janioerl maghiari, îi duoă prin 
ţinuturi curată unguresoî de prin Alfold 
şi Ungaria de susă. Aşa au dusă 4^el® 
treoute o nenorooitâ oetă de vre-o
150 de copii slovaci, din cari o parte 
era destinată pentru Debreţiuă. Că în ce 
chipă sunta îngrijiţi şi trataţi aceşti ne
fericiţi copii ne spune „Peşti Naplo“ dela
14 Septemvre: „Primimă soire despre o 
tirâniă revoltăt6reu 4*°® numita f6iă „ce 
s’a întâmplata la Debreţină. E vorba 
de acei copii slovaci, cari au trecută ca
lele aceste prin capitală şi pe cari Kul- 
turegylet-u\& din Ungaria nordică îi co- 
lonisezâ în ţinuturi unguresoî, ca se i 
magkiariseze. Colonisarea oopiiloră însă
— aşa se vede — a fostă încredinţată 
la omeni f6rte fără consoiinţă, căci cum 
ni-se scrie din Debreţină, învăţătorul, care 
a fostă însărcinată cu primirea băeţiloră,
i-a părăsită şi a fugită. Băeţii slovaci au 
rămasă singuri, pănă când poliţia între- 
bândă de ce umblă încooe şi încolo pe 
la gară, i-a dusă în oraşă. Fiindă sera 
târrjiu n'a mai putută avisa pe căpita- 
nulă orăşenescă şi a trebuită să facă o 
mică listă de subsoripţii pe la poliţişti, 
*oa să cumpere ceva de mânoare băeţi
loră, oarl plângeau de f6me. Copiii au 
dormită n6ptea la casa oraşului, er acum 
suntii aşe4aţ* sub o portă închisă a lo 
oalului orăşenescă, aşteptâudă să fiă li 
beraţl de-acolo. Nu e mirare der decă

*) Ordon, minister. Nr. 24.335 dela 22 Iulie 
1889.

copiii slovaci vréu să fugă. Trei dintre 
ei, oarl au fostă destinaţi pentru Böször
mény au şi fugita deja, dér pe drumü 
au fostă prinşi.—Şi să mai 4i°& aoum ci
neva, că Kulturegylet uiă nu e o maşină 
de maghiarisare şi că copiii slovaci suntă 
bine trataţi. E o ruşine, că în vécula 
luminei şi ală civilisaţiunei, sé se comită 
astfelă de barbare răpiri cu scopă d-.-a 
face Maghiari din fiii unei naţiuni străine. 
Numai în Ungaria se potă întâmpla ast- 
felă de lucruri barbare.

—x —
Suspendare. Printr’ună decreta de 

datto 6 Septemvre n., Consistorulă epis- 
copescă de Gherla a suspendată din pos
tulă său de parochă ală Şişesciloră pe 
d-lă Dr. V a s i l i e L u o a  o iu. Deoretulă 
numitului Consistoriu aduce dreptă mo
tive îndreptarea activităţii părintelui Lu- 
caoiu pe tăremulă politică cu dauna in- 
tereseloră statului biserioescă, absenţa 
de repeţite ori şi pe timpă îndelungată 
fără conoediu, purtarea sa vătămăt0re 
faţă cu superioritatea bisericescă, pre
cum şi împregiurarea, oă la repeţite pro
vocări n’a dată desluşiri ou privire la ma
nipularea intenţiuniloră missale primit® 
în numérü mare. Măsura acesta, luată 
tocmai acuma, arată lămurită, că Consis- 
torulü gherlană a cedată şi presiunei de 
susă, neţinândă sémá de gréua situaţiă 
politioă în care ne aflămă noi Românii, 
şi dovedindă o regretabilă slăbiciune 
faţă cu stăpânitorii t îlei• Suspendarea 
părintelui Luoaciu a produsă deci o pe
nibilă impresiune în tóté cercurile ro 
mâne.

—x —
Congresulü studenţilorii români se va

deschide mâne Duminecă, în oraşulă Ro
mană, Acestă congresă va dura trei 
4ile.

—x —
Catedra de limba română la gimna- 

sinlü de statll din Aradü. „Budapesti 
Közlöny“ dela 16 Septemvre, publioă 
conoursola ministeriului ung. de culte şi 
intrucţiunei publică pentru ooup*rea 
„catedrei ordinare de limba şi [literatura 
română şi latină“ la gimnasiulă r. din 
Aradü. Salară 1200 fl. la ană, 200 fl. 
bani de ouartiră şi dreptulü de quinque- 
nale. Petiţiile suntă a se adresa direo- 
torului supremă r. ală oercului de ínvé- 
yămentă ală Oradiei-marI pănă ia 1 Oc- 
tomvre n. c.

—x—
Directorü alü institutului de creditü 

„Bistriţana“, din Bistriţă, în loculă re
gretatului G. Mânu, a fostă alesă d-lă 
Dănilă Lica, er ca advocată ală institu
tului e alesă d lă  Dr. Gavrilă Triponă. 
Totă d-lü Triponü e numită şi oa jcura- 
toră ală cancelariei răposatului advocatü 
G. Mânu din Bistriţă. Salariele funcţio- 
nariioră „Bistriţanei“ s’au statorită ast
felă: directorulă are la ană 1800 fl., ca- 
ésaruiü 1000 fl., comptabilulă primă 800 
fl., ér comptabilulă ală doilea 600 fi.

—x —
Universitatea sâsâscă, după cum a- 

nunţă 4iferulü „Sieb. D. Tagblt“, ’şl va 
ţinâ adunarea sa generala ordinară în 20 
Ootomvre n. c.|

—x —

vingă, că preotulă este părintele loră 
Bofletescă, er prin succesele, ce obţină la 
producţiuni îu publică, li-se înalţă mo- 
ralulu şi li se cimenteză mândria na
ţională.

Nu mai puţină mică este şi avanta- 
giulS materială ală săteniloră. Dumine
cile şi sărbătorile, cari suntă destulă de 
numSr6se în religia nostră ; şi în lungile 
seri de ernă, dela Novembre pănă ia fi
nele lui Februarie, sătenii şi sătenele din 
ChisCtău, în locă să mergă la cârciumă, 
ca să îmbogăţesoă pe vr’ună jupână ve
netice cu sudorea asprei loră munci, se 
întrunescă în looalulfi de cântăîl, la 
exerciţii, şi astfelă pe lângă nobilitarea 
inimei, se obţine şi fortificarea pungii

Decă fapta preotului Şepeţeanu ar fi 
ÎDtr’ună altă stat ’ , bună-oră în Germa
ni», în Franoia, Anglia, Italia sâu chiar 
în România, şi chiar în Ungaria, decă 
compatrioţii noştri Maghiari n’ar ave 
faţă de Români atitudinea greşită, ce o 
au, munca sub tote raporturile laudabile 
a preotului din Chisătău ar fi lăsplâtită, 
după cum se cuvine.

Yâ4endă silinţele, ce depune şi re-

sultatele ce obţine, de multă inspeoto 
rulă şcolară ală regiunei ar fi raportata 
ministrului instrucţiunei publice, cerendă 
ca iniţiativa distinsului preotă, să fiă res- 
plătită, şi esemplulă încuragiată.

Preotulă Şepeţeanu se presintă sub 
tipulu caracteristică ală Româniloră bă
năţeni şi ală Oiteniloră din România. 
Stătură mijlociă mai aprope de scundă, 
uscăţivă, faţa şi pără castaniu, barba de 
formă ispaniolă, privirea blândă, mişca 
rea cumpătată. Era îmbrăcată în reve
renda cu taliă, brâu roşu şi redingota 
preoţescă, 6r dreptă decoraţia, oare mă 
aşteptam s’o vădă pe peptu-i valorosă, 
purta în mână bastona şu lu  de tactă ală 
oonducătoriloră de ooră. Coriştii, în nu
mără de 34, se compuneau din băieţi, 
fete, neveste şi majoritatea bărbaţi. Fe* 
tele ţineau vocile de sopranii, băieţii şi 
nevestele acele de alto, er bărbaţii cân
tau tenoră primă şi secundă, baritonă, 
şi basulă primă şi secundă.

TaotuliS; măsura, tr&nsiţme dela forte 
la piano şi vice-vem*. până la fortissiino 
şi pianissicao, riterdando şi oercuitS ca 
desăverşire; urcarea şi --vee„ dupâ

scenă, totulă s’a esecutată în cea mai 
perfectă stare. Jumetate din piesele ese- 
cutate au fostă coruri de bărbaţi, 6r res- 
tulă coruri mixte.

Am spusG, că publiculă a resplătită 
silinţele corului şi meritele şefului său 
prin aplause entusiaste. Fiă-care bucată 
a fostă cerută pentru a doua şi a treia 
oră. Nu mai puţină şi coriştii au res- 
punsă cu prisosinţă caldeloră ovaţiunl 
ale publicului. Inteligentă şi curtenitoră 
însă, cum este întot-dea-una Românulă, 
bravulă preotă Şepeţeanu, înţelegendă 
aviditatea publicului, a avută prevederea 
d’a veni la Sibiiu preparată c’ună în- 
tregă arsenală de note, şi în locă să re- 
peţescă bucata esecutată, produoea alta 
nouă, totă aşa de gustată, ca şi cele din 
programă.

Culmea entusiasmului s’a atinsă când 
s’a cântată de coră „Deşteptă-te Ro
mâne“. Abia« începută, piesa a fosta în
treruptă de tunetele de aplause, cari 
sburau din manile tuturoră asistenţiloră, 
în tocmai cum 4i°e ininulă, bătrâni, băr
baţi; juni, tenări. Deşi ea ţinea loculă 
unei bucăţi deja esecutate, acestă piesă

a trebuita să fiă repetată, atâtă de mare 
a fostă dorinţa publicului d’a o au4i.

V.
Concertulă a fostă completata cu 

piese de orchestraţia, esecutate de aşa 
numita „oapelă orăşenâscă“ din Sibiiu, 
dirigiată de abilulă ei şefă, D lă P. Her- 
mann. Piesele de orchestră, alternânda 
ou corurile, au fostă în numără de şese, 
esecutate sub:

Nr. 1. Marşulă. lui Mihaiu-Vitézulü.
Nr. 3. Quvertura din ,.Semiramis“ de Gr. 

Rassini.
Nr. 5. „Melodii românesc!“, cuadrilü de P. 

Her mann.
Nr. 7. Fantasia din „Freischiitz“' de C. M. 

Weber.
Nr. 9. „inima mea pentru a ta“. Valsü ro

mánescü de Ivanovicl.
Nr. 11. „Sunete române“ , potpourl de P. 

Hermann.
Vomü arăta îndată succesele obţi

nute de orohestra D lui Hermann.
Mai ’nainte însă voiu sé esprimü 

unü regretă aprópe unanimü alü óspe- 
ţiloră, pentru împrejurarea, că eoneer- 
tulü nu s’a putută ţin0 în looalula tea
trului din Sibiiu, séu celă puţină, déoá 
se puneau scaune numerotate în sala
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Unü non cálindarü. In ouréndü vaa-  
páré în editura tipografiei nóstre unü 
nou călindară, întocmită mai alesü pen- 
tra trebuinţele plugarului románö. Pe 
Jâugă datele calendaristice pentru anulü
1893, aoesfcă oălindară va ouprinde în
tre altele bogate scrieri economice şi lite
rare şi mulţime de poveţe de totü feliülö. 
Anunţuri pentru acestă călindară se pri- 
mesoO pănă la finea acestei luni.

—x —
Numire. D-lö Teodoră Rotariu, su- 

pravighiătoră silvanalü în Cenade (Szász- 
Csanád), este numită supravighiătoră s il
vanalü şi peste pădurile erariale de 
aoolo.

* — x —
Starea colerei în Hamburg. Despre 

starea aotuală a colerei în Hamburgü se 
scriu următorele lui „Pester Lloyd“ : Ac
tualmente zaoü 2000—3000 bolnavi de 
coleră în barace şi spitale, şi în oontinuu 
se mai construescă barace şi hale pen
tru cadavre, Deşi în 4*lf-le din urmă s’au 
anunţata mai puţine caşuri de coleră, 
totuşi erí s’au fostü íngropatö înoă 730 
cadavre. Nu trece nici unü minut, ca să 
nu rnérgá unü carü pentru cadavre spre 
cimiteră. 200 lucrători suntü puşi ca sé 
sape grópe. Se petreoö scene înfricoşate, 
familii întregi morü, mai cu sémá în 
préjma portului, unde e apa forte rea. 
Lucru de căpeteniă e curagiulö; dovadă 
medicii şi îngrijitorii de bolnavi, dintre 
cari pănă acum n’a muritü niol unulü.

G-eneralulü Cialdini. Generflula Cial- 
dini a muritü la Livorno în sera de 9 
Septemvre îo urma unei lungi bólé. De 
oedatulü Cialdini, duce de Gaeta, s’a 
născutO la 10 Augustă 1811 la Castel- 
vetro, provinciă di Modena. Elü studia 
la Parma filo9ofia şi medicina şi fngidin 
Italia în urma insurecţiunei din 1831, la 
care lua parte Cialdini veni la Parisü, 
unde îşi urma studiile sale medicale şi 
unde traduse pentru librăriile din Italia 
mai multe scrieri ale lui Voltairei, Rou
sseau şi ale doctorului Yelpeau. La finea 
anului 1832 Cialdini se angaja ca sim
plu soldatü în legiunea lui Dom Pedro. 
La 1848 elü fű numitü colonelü şi ră 
nitü la bătălia dela Vicenza, unde că4u 
prisonierü alü Austriacilorü. La Novara, 
ín 1849, Cialdini oombătu în contra lui 
Radetzky ín oapulü regimentului numitü 
alü „ducatelorüw; organisate de elü şi 
compus din 3000 de ómení. La 1855 regele 
Victor Emanuil ílü fáou generalü alü 
bersaglierilorü. Generalulü Cialdini şi-a 
terminatü cariera sa, oa ambasadorü. Elü 
a fostü trimisü la Parisü ín 1876 unde 
a şe4utfi pănă la 1881, ín momentulü di
ferendului franco-italian din T üuís.

—x—
ConcertÜ. Masica orăşenesoă va da 

mâne seră unü ooncertü în grădina ho-

I telului „Pomulü verde“. Programa este 
următ5rea: l)  „Marşulă lui Casimir“ din 
opera „Die Kosakin“ de BrandL 2) Ou- 
verturä la Opera „Die Fürstin von Athen“ 
de Frid. Lux. 3) „Seid umschlungen 
Millionen“, valsü de Strauss. 4) „Rapso 
die“ de Liszt. 5) „Scherzo-valse“ din o* 
pera Boabdil, ultimulö rega alü Mauri- 
lorü. de Moszkowski. 6) „Te iubescu, nu 
me uitau cânte cü românescă de Cavadia.
7) Introducere la act. V din la opera 
„Guvernorulü diu Tours“, de C. Reinecke.
8) „Mit Chio* polca fr. din opereta „Die 
Kosakin“ de Brandl. 9) Intermezzo din 
opera „Amicula Fritz“, de Mascagin. 10) 
Mare fantasiă din „Silberglöckchen“ de 
Saint Saens. 11) „Franz, zahlen“, Polca 
repede de Metzger. Inceputulü la 7 óre 
sóra.

—x —
Musica militară, va cânta mân*» în

18 n. c. pe promenada, de josö. Pro
grama este următore : 1) Novotny: „Aller 
Ehren ist Österreich voll“, marşă. 2) Sup 
pee : „Fest“ Ouverturä. 3) Császár ; Duett 
din opera „Kunok“. 4) Masoagni: douő 
cântece (peutru trâmbiţă), a) Dein Stern,
b) Blumen-Orakel. 5) Ivauovici: „La 
bella Romaine“, Valsü. 6) Sommer: „Eine 
Promenade“, mare Potpouri. Inoeputulü 
la 131/2 óre a. m.

ADUNAREA GENERALA
a „Reuniunei învâţătoriloru romám gr. cat. 

din t'mutulű Lugoşului*

De pe Căraşu., 4 Sept. 1892.

învăţătorii români gr. cat. din ţinu- 
tulü Lugoşului s’au constituită încă în 
a. 1838, sub înaltulă patronată alü Ilus- 
trităţii Sale D lui Episeopü gr. cat. alü 
Lugoşului, îa tr’o Reuniune învăţătorâscă, 
care în anulü acesta şt-a ţinuţii a cincia 
adunare generală la 23 Augustü c. în 
Lugoşă. Despre decursulü acestei adu
nări, îmi iau voiă a raporta următorele:

La órele 7 dimineţa o parte dintre 
membrii Reuniunei s’au întrunită în bi
serica catedrală din Lugoşă spre a asista 
la s. liturgiă pentru „învocarea Spiritului 
Sântă." Cântările le-a eseoutatü ou des
tulă armoniă corulă improvisată alü în- 
v0ţătoriloră.

La órele 9, întrunindu-se toţi mem
brii presenţi ai reuniunei în sala şcolei 
gr. cat., preşedintele Reuniunei, d-lü ea 
nonioü AndreÁu Liviu , ou o vorbire aco
modată, în oare mulţămindă membrilorü 
pentru înfăţişare, îndemnă pe învâţători 
ca „asemenea grădinarului harnică, sé 
cultiveze cu zelă mlădiţeîe cele fragede 
din grădina naţiunei şi a patriei, concre- 
4ute lorü“, declară şedinţa de deschisă.

Icnediatü după acésta, Ilustritatea 
Sa părintele episeopü Victorü Mihályi 
de Apşa, patrouulü Reuniunei, a bine-

voită a se presanta în mijloculă adună- 
rei, întimpinată de cătră adunare cu 
„Intru mulţi ani Părinte!“ Ilustritatea 
Sa, în nisce căldurose şi părintesc! cu
vinte spune, că a venitü sé se convingă 
din intuiţiune propriă despre progresulü 
reuniunei, dándü espresiune bucuriei, că 
deşi învăţătorii suntü slabă dotaţi totuşi 
necruţândă nici spese, nici ostenelă, au 
alergată în numérü frumosă, la glasulü 
preşedintelui, spre a se consfătui pentru 
înaintarea şi luminarea poporului. Vii 
urări de „Sé trăâscă!“ răsunară din par
tea adunării.

După acésta, d-lă Petru Popescu, în- 
văţătoră în Lugoşă, a cetită disertaţiu- 
nea sa pedagogică „Despre crescerea re- 
ligiósá morală“, care disertaţiune, com
pilată cu diligiuţa albinei, a fostă as
cultată cu mare atenţiune.

A urmată apoi prelegerea de mo- 
delü a d-lui lu liu  Birou , învSţătorfl în 
Ticvaniulă-mare, despre „tractarea sub
stantivului în şcola elementară“, asaul- 
tată cu viu intere8ü. Prelegerea acésta
— în adevérü de modelü — a fostü îm
părţită în doué părţi: teoretică şi prao- 
tică. In partea teoretică, d-lü propuné- 
torü a arátatü prooesulü metodului in- 
ductivü, după care se predau de presinte 
lecţiunile gramaticale în şcola elemen
tară ; ér în partea a doua, tractarea prac
tică a „substantivului“ după regulele 
teoretice indicate şi după unü plană fic- 
sată şi bine precisată.

La recercarea propunătorului, s’a 
făoută „critica“ reoerută de cătră unii 
învăţători. Cu regretă trebue ínsé sé 
constată aci, că acéstá critică n’a fostü 
făoută nici cu destulă obiectivitate şi 
nici cu destuiă cunoscinţă. Căci unulă 
vorbea despre noţiunea proposiţiunii 
simple, altulă despre speciile proposiţiunii 
compuse etc., în vreme ce propunătorulă 
tracta „numai substantivulă“ ; ér altulă 
voindă a face esemplele „intuitive“ pre
tindea, ca acelea să le spună şcolarii 
„numai verbală u etc. pe când propuné- 
torulă, tocmai ca esemplele să fiă mai 
intuitive, observându-le şcolarii cu mai 
multe simţiri, le-a fostă scrisă aoelea pe 
tablă, din cari esemple apoi şcolarii, 
sub conducerea învăţătorului, au sé ab- 
stragă regula respectivă etc.

După acestea, Ilustritatea Sa Părin 
tele Episcopă, esprimându-şl bucuria, că 
atât.ă propunătorulă, câtă şi şcolarii- 
învăţători, pricepü şi posedü materia şi 
obiectulü tractatö, dér mai alesü faţă cu 
disertantele esprimându-şl recunoscinţa, 
oă „a avutü astăzi plăcerea şi bucuria 
sufletescă să asculte, ca ună fiu dela unü 
părinte spiritualü, sfaturi şi învăţături 
morale etc., apoi îndemnândtt şi încura- 
giândă pe învăţători prin cuvinte ade 
vératü părintescl spre a-şi împlini ou

conştiinţă şi zelü gréua sarcină de 
luminători ai poporului, se depărtâză 
în intonarea imnului: „Intru mulţi ani 
Părinte!“

Se alege apoi o eomisiune pentru 
censurarea raţiociniului, alta pentru în
scrierea membrilorü noi, cu care se şi 
termina şedinţa primă.

La óra 1 d. a, toţi învăţătorii, cu 
ilustrulă preşedinte în frunte, au luaţii 
parte la banchetulă datü de Ilustrulft 
patronü, Părintele Episcopă, în frumósa 
grădină dela „Concordia“. Toaste — póte 
din oportunitate — nu s’a ţinuta nici 
unulă.

Fraţiloră co legi! Pentru viulü in
teresă şi înalta bunăvoinţă, ce rnani- 
festézá totdóuna faţă de noi Ilustrisimul 
D nă Episeopü, din parte-ne esprimân- 
du-i profunda nóstrá muiţămită şi recu- 
noscinţă, sé nu încetăma a înălţa inimile 
cătră tronulă cerescö, rugândă pe pă
rintele vécurilora, ca vărsândă peste 
densulă darurile sale oerescl, sé-lü ţină 
în pace, întregă, sănătosă şi întru dil© 
îndelungate pănă la cele mai adânci bă
trâneţe !

La 3 óre s’a deschisă a doua şe
dinţă, urmândă la ordine prelegerea 
pract'că a d-lui Avramă Neda, învăţă- 
toră în Reciţa, despre „tractarea numă
rului nunua ; care însă din causa lungimii 
sale — mai bine de 3 cóle — şi a sour- 
ţimii timpului, nu s’a terminatü, ci s’a 
amânată continuarea pentru adunarea 
proximă. Prelegerea asta a fostă aspru 
criticată de d-lă I. Birou, carele arătă 
între altele, că „abstragândă dela alte 
multe defecte metodice, acestă prelegere, 
fără nici unü plană preoisată, e compusă 
după ună metodă fără metodă“ ; căci se 
póte numi metodă acela, când spre a 
învăţa pe şcolari să numere pănă la 
„unu“, îi trebue învăţătorului 14 lecţiunl
— aşa a fostă împărţită tractarea — 
ceea ce după planulă de îuvăţătnentă 
face 7 săptămâni? Câte săptămâni îi va 
trebui atunci d-lui propunétorü pentru 
tractarea numărului „doi“...

A urmată apoi raportulă comisiunii 
pentru censurarea raţiociniului, din care 
adunarea s’a convinsă, că raţiunile Reu- 
niunei se află în ordine.

Er din raportulă comisiunei pentru 
înscrierea membriloră noi, adunarea afla 
oă M. O. D nü Ioonü Boroşă, parochü 
în Zabraniu, şi O. D nă Nicolae Mun- 
teană, proprietară în Lugoşii, s’au în
scrisă ca membri fundatori, ceea-ce adu
narea, între urări de „Sé tráéscá!“, ia 
spre plăcută cunoscinţă.

Fiindă în vacanţă oficiulă de vice
preşedinte, s’a alesă de atare, cu maia* 
ritate de voturi, d-lă Petru lorgoviă. in- 
văţătoră in V aradia; eră ca membru în 
comitetulü centralü în loeulü devenitü

dela „Gesellschaftshaus“ pentru s6ra con
certului. Departe de noi ideia d’a înţe
lege prin aoesta măcară umbră de re- 
proşă la adresa comitetului pentru orga* 
nisarea concertului. Comitetulă a avută 
de bună s6mă motivele sale justificate, 
şi noi esprimâmă numai pftrerea de rău 
a publioului, că a perdută ooasiunea d’a 
asculta înoă vocea şi abilitatea câtor-va 
forţe musioale românesc!, ce erau la 
Sibiiu ou ooasiunea Associaţiunei. In 
lipsa de scaune numerotate, publiculă 
a stată la mese de consumaţiă şi aoesta 
a făoută, că nu s’a putută da la Gesell- 
sohaftshaus ună oonoertă în adevăratulă 
înţelesă ală cuvântului.

Aci era cunosoutulă oompositoră şi 
profesoră de musioă ală teologiloră ro
mâni, d-lă G. Dima. Teologii fiindă însă 
în vacanţă, corulă d-lui Dima nu s’a pu
tută produce. Am vă4ută printre ospeţl 
şi pe d-ra Maria Popovici, abila pianistă 
dela concertulă din Haţegă, oare ca 
elevă numai de 5 olase a Conservato 
rului din Bucuresoi, a soiută să atragă 
totă intereaulă cunoscătoriloră de mu- 
sică classică. Atâttr’ mai fierbinte era 
acum dorinţa n6strâ să audimă fremătulă 
pianului şi să &dmirămG alergătura inâ-

niloră acestei frumóse brunete, ca absol
ventă a şcolei de musioă din oapitala 
României.—Au fostă de faţă la Associa- 
ţiune d-lă profesoră de musioă lacobă 
Mureşianu şi d-lă Traiană Mureşianu, ună 
baritonă de mare speranţă, şi alţii şi a l
tele. Etă totă atâtea elemente de valóre, 
cu cari se putea aranja ună concertă 
vrednică de reputaţia oraşului Sibiiu.

Din motive binecuvântate nu s’a făout.
Amă regretată cu toţii, însă în schimbü 

amă fostă recompensaţi prin escelenta 
esecuţiune pe de o parte, prin nimerita 
alegere pe de altă parte şi mai alesă prin 
atenţiunea şi complesanţa, de care d-iă 
P. Hermann a dată o sinceră dovadă 
Româuiloră, câud a compusă espresă 
pentru acestă festivitate cadrilulă naţ o- 
tială de sub Nr. 5 şi „Sunetele române“, 
cu cari a încheiată concertulă. Aplause 
sgomotóse din partea publicului au fostă 
trimise d-lui Hermann dreptă dovadă de 
simpatiă şi gratitudine. Cu deosebire 
piesa de încheiere a fostă cu lăcomiă 
ascultată, pentru că isteţulă d-nă Her
mann, printre alte arii, ca : Ardeleana, 
Lugoşaua, Hftţegana> cu multă iscusinţă 
a sciută să furişeze şi pe „Deşteptă-te 
Române“.

Este interesantă conversaţia, oe avea 
locă cu acestă ooasiune la una din me
sele vecine. Era ună cercă forte com
plectă şi bine asortată de domni şi 
dómne în vârstă, mai multe domnişore şi 
flăcăi, între cari şi ună tânâră cooonaşă 
maghiară, de sigură cunoscută ală fami
liei. Ténérulü ungură mi-s’a părută omă 
instruită, cu maniere occideutale şi vor
bea bine românesce. La au4ulă marşului 
„Deştâptă te Române“ din vióra d-lui 
Hermann, una din domnişorele veoine 
cu ténérula maghiară, se adresa acestuia 
în au4nlă tuturora, 4icândă : „VăduşI mi
nunea minunilorü, d-le Sándor, de două 
ori se comise crima d’a se câuta „Deş- 
teptă-te Române“, şi statuii) ungară to
tuşi nu s’a dărîmată, n’a că4ută în ruine. 
Ce credeţi despre ae?sta?“

N’apucâ se răspundă tînărulă un
gură, şi-o damă îi lua ouvâutulG: „Sta
tuia nu s’a sfárímatü, dér sé vedemü oe 
vomü păţi la ieşirea din acestă locală. 
SS vedemü cum stămă cu capetele şi cu 
ferestrele!“ la cari unü domnü mai în 
verstă dintre comeseni réapunse: „Nu 
vomă fi supăraţi intra nimicii. Puteţi fi 
liniştiţi. Sunfcemü între Sa^i, şi Saşii suntă 
ună poporă cultă şi liniştită. Deoă ucé«-fca |

ar fi fostă )a Cluşiu seu la Turda, n’aşl 
garanta. Probabilă, că ni se puneau ni- 
ţelă capetele la încercare, seu celă pu
tină ferestrele dela locuiuţa preşedinte
lui ar fi fostă bombardate. Hm, ce (Jiol 
d-le Sándor?“

— „Ce íié 4ioă, domailorü,“ răspunse té
nérulü, „din nenorocire tóté aceste îm» 
putări, ca se fau} naţiunei mele, suntü 
adevărate, şi regretă în adevără multü 
că raporturile iu tre Româuî şi Unguri 
au ajuüHü să fiă astfelă. Eu sperii ínsé, 
că aceste raporturi se voră îndrepta în 
scurtă vreme“.

M’am mirată şi eu vé4éndü, că nu- 
mérulü cu buuă simţă ală Maghiarilorü 
începe a se spori in Ungaria. Am fostă 
surprinsă, vé4éndö că după d-lü L. Mo* 
osâry, după Onor. preşedinţe alü Aoa> 
demiei Ungare, care a refusatü să intro
ducă şovinismulu în Academ)ă, după 
„Corespondenţa de Pesta“, care a reco
mandată Ungurilorü moderaţiune, elicea- 
du-le: „Să ne aducemă aminte, că dela 
Gyorok pănă la Bra^ovă, Romanii suntü 
în absolută majoritate“, urmeză şi alţi Un
guri a purta ună iimbagiu mai cumpétat

VI.
Am amintiiă, că între asi&teuţl la
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»corn vacantă, s’a alesQ ou aclamaţiune 
Mi Avramii Neda.

După oe s’au mai pertractată şi elte 
eestiuni, s'a decisa, oa locuia proximei 
adunări generale să fiă frumosa comună 
Yaradia, lângă, OăraşQ.

Ia fine preşedintele, Ilustritatea Sa 
Dlâ canonicii Andreiu Liviu, esprimânda 
laudă membriloră pentru dragostea şi 
interesulfi, cu care au discutată agendele 
«dunărei, închide şedinţa, eră noulă mem
bra fundatorii, M. O. D-nii Ioană Boroşii, 
nnulâ din preoţii cei vrednici, esprimă 
!n numele adunării mulţămită Ilustrului 
preşedinte pentru interesulă ce manifes- 
4feălai6te ooasiunile faţă cu învăţă- 
mentulfl poporală şi pentru plăcerea şi 
bunăvoinţa cu care conduce adunările 
Eeuniunei, dorindu-i, între urările de 
jSă trăescă!“, mulţi ani fericiţi!

înainte de a se termina însă acestă 
raportă, îmi iau voiă a atrage binevoi- 
-tdrea atenţiune a onoratului comitetîi 
centralii a9upra următ6relorii împrejurări:

a) Notarulă reuniunei să pregătescă 
pentru fiă care adunare câte una „ra
porta generalii“ despre activitatea co
mitetului şi despre starea Reuniunii; eră 
■casarulQ „socota finală“, la care să se 
alăture „inventarulă“ despre întrega 
avere a Reuniunii.

b) Operatele, fiind O. lucrări de mo- 
Jelii, să nu le admită comitetulă pentru 
adunare, decâta numai după ce au foştii 
censurate acelea prin o comisiune esmisă 
din senulQ său. învăţătorii mai tineri să 
se pregătescă cu câte o disertaţiune 
soientifioă, cei mai bătrâni însă, fiindă cu 
mai multă praxă, cu câte o lecţiă de 
•modela, lucrată pe basa reguleloră me
todice.

c) Deodată cu convocarea membri- 
lorQ la adunarea generală, comitetulă 
să oomunice şi agendele pertractânde.

ă) Pentru oensurarea raportului ge
neralii, a raţiuniloră, a operatelorfi, şi 
pentru pregătirea programului şi a altorii 
agende pentru adunarea generală, comi- 
tetulii să ţină o şedinţa cu o lună îna
inte de adunare, er alta în ajunulii 
adunărei. Cherneceanulă.

Convocare.
„Reuniunea învăţătorilorii români gr* 

W. din Distriotulă X-lea, Braşovă, ală 
Arohidiecesei Transilvane“, îşi va ţin6 
adunarea sa generală la 28, 29 şi 30 
Sept. st. n. a. c. în Braşovă, cu urmă- 
t6rea

Programă :

Luni 28 Sept. la 9 ore a. m. Mem
brii reuniunei vorfi asista în corpore la 
servieiulă diviuă împreunată cu invo
carea Duhului sân tă , şi parastasa în

memoria membrilorü decedaţi ai reu
niunei.

Şedinţa 1. Luni 28 Sept. la 10 óre 
a. m.: 1) Deschiderea şedinţei prin pre- 
sidiu; 2) Apela nominală; 3) Raportulă 
generală ală comitetului despre activi
tatea sa în decursulă anului 1891/92; 4) 
Prelegere din „Religiune“, predată de 
d-lă preşedinte Ioana Popea.

Şedinţa 11. Luni 28 Sept. la 3 óre 
p. m.: 5) Raportulă casarului despre ave
rea reuniunei; 6) Raportulă biblioteoaru- 
l u i ; 7) Alegerea oomisiunilora rev?4ăt0re 
şi de scontrare; 8) „Viâţa, activitatea şi 
principiile cardinale ale pedagogului I.
A. Comenius“, temă lucrată de membrulă 
Ioană Dariu.

Şedinţa III. Marţi 29 Sept. 9 óre 
a. m.: 9) Raportulă speciala ală comite
tului asupra temeloră pertractate în des - 
părţăminte: a) „Cum să se cultive aten
ţiunea în elevă ? b) „Proposiţia şi părţile 
ei principale“.

Şedinţa IV . Marţi 29 Sept. 3 óre 
p. m.: 10) Insemuătatea, folosulă şi prac- 
ticabilitatea grădiniloră şcolare“, temă 
liberă neînsinuată. 11) „Care e timpula 
cela mai oportună pentru ţinerea esa- 
meneloră pablioe la şc0lele n03tre pri
mare temă neînsinuată.

Şedinţa V. MercurI 30 Sept. 9 óre 
a. m. 12) Raportele comisiuniloră.

Şedinţa VI. MercurI 30 Sept. 3 óre 
p. m.: 13) Stabilirea bugetului pro 1892/93; 
14) Propuneri.

Din şedinţa comit. centralű alü reu
niunei, ţinută la 5 Iunie 1892 .

Ioană Popea mp. N. Bârsanii mp.
preşedinte. secret. I.

L i t e r a t u r ă .

Au apăruta :

Gramatica limbei românescî, întoc
mită în două cursuri concentrice pentru 
çoôlele poporale, de Ionii Dariu. Cursulă
I, pentru an. ala 3 lea şi ală 4*lea de 
şcolă. Ediţia a treia, — revăzută. Edi
tura Librăriei Nioolae [. Ciurcu în Bra- 
sovă. Formate 8° de 78 pagine. Preţulă 
25 cr. *

Til Buhoglindă Năsdrăvanulu, po
vestita în 35 de snóve ou 30 de chi
puri. (Scriere pentru copii). Editura Li
brăriei Ciurcu în Braşova. Formata mica 
de 64 pag. Preţuia 25 cr. ţ)eoe esem- 
plare de odată procurate costă numai 1 
fl. 50 cr. *

Istoria L iteratnrei Române, în usulö 
tinerimei stúdiósé, de Ioanil Lăzăriciu, 
profesoru. Ediţiunea a doua Sibiiu, 1892. 
Editura librăriei W. Kraffc. Formată 8° 
de 145 pag. Ediţiunea aoésta este revă
zută, emendată şi amplificată din partea 
autorului. *

Desbinarea în Biserica Româniloră 
din Ardélü şi Ungaria, 1697 —1701, de 
Alexandru Popü, profesoră la iiceula din

Bfirladij. Buouresci, (tipo-litografia Wie- 
gand, C. Savoiu & C nie, strada Covaci 
141 1892. — Opulă conţine 108 pag. for 
mata mare 8° şi este dedicata d la i D.
B. Cordescu, directorul Liceului „Lumina“ 
din Bucurescl.

*

Elemente de Geometriă, pentru a- 
nii din urmă ai şoolei poporale, pentru 
şc6le civile, cursuri de repetiţiâ şi de 
adulţi etc., de Domeţiu Dogariu şi Ionii 
Dariu. Editura Librăriei Nio. I. Ciurcu 
în Braşovă. Formata 8° de 48 pag. Pre
ţuia 20 cr.

❖

Istoria Pedagogiei, de Dr. Petru Pi 
poşiu, profesoră. Aradă 1892. Tipografia 
diecesană. Formată 8°. 502 pag. AoestQ 
opa interesanta, care umple o lacună îa 
terenulă vastă ală pedagogiei, este îm
părţita în două părţi: partea întâiu trac
tez i starea educaţiunei la poporele ante- 
creştine, partea a doua tracteză despre 
desvoltarea educaţiunei sub influinţa eres* 
tinismului. Tota comandele sunta a se 
adresa la libramlâ ifj. Klein Mor la 
Aradd.

*

Dicţionaru latină română, cutasă după 
cei mai buni autori, de Dem 1. Popilianu, 
licenţiata în litere şi filosofiă, profesoră 
de limba română şi latină la liceulă 
Carola J, din Craiova. Formata mare 8° 
de 544 pagine. Depositulă generală se 
află la tipo-litografia naţională „Rilianu 
şi Ignatix Samitcau in Craiova, de unde se 
pote procura cu preţuia de 8 lei n. esern 
plarula. — Acesta dioţionară, reclamată 
imperiosa de trebuinţele dilnice ale ele' 
vilora din licee şi gimnasii classice, este 
pănă acum cela mai voluminosă între 
dicţionarele de acesta feliu, apărute pănă 
acum în limba românescă.

SCIRl ULTIME.
Bucureştii, 17 Septemvre. O te

legramă sosită adi la ministeriulă 
afaceriloră streine de aici din par
tea consulului generală românu 
din Ismail, aduce scirea, ca er î  
s'au iviţii la L eova (Basarabia) 5 ca 
şu r i d e  co le ră , din ca r i  unulu mortalu.

De asemenea şi în Chişineu s'au 
semnalată câte va  ca şu r i in armată.

Guvernulă rusescu ascosu tote 
trupele afară din oraşu.

îndată ce s’au comunicată gu
vernului românu aceste scirî, s’au 
dată ordinele cele mai severe, ca 
linia Prutului se fiă păzită cu cea 
mai mare vigilenţă.

G r  â  u  I u .
G-râulu (triticum) este o plantă 

din familia gramineeloră, séu er- 
buriloră, fiindă-că rădecinile lui 
suntă subţiri şi íiróse, ca şi ale 
ierbei, eră trunchiulă seu paiulu 
îi este golu şi precurmate de mai 
multe noduleţe, cu ajutorulă că
rora se ţine în susu. Foile grâului 
suntu ânguste şi lungăreţe, florile 
lui gólé, fără potiru (păharu) şi 
corolă (flore), ci numai învelite în 
nisce solcţî, cari după treerare, for- 
mézá plóva.

Bonulü grâului e compusă din 
doue părţi principale: din mec[u 
seu partea făinosă, şi din embrionă. 
Acesta are trei părţî, caii se des- 
v0ltă succesivă în pămentu: radi- 
cula, care cresce în josü şi for- 
mézá rădecina; plumula, care cresce 
în susîl şi formeză trunchiulu, şi 
cotiledónele, cari crescü de pe lă
turi şi acoperă embrionulu, ca 
doue aripi.

Pănă când embrionulu se în- 
tăresce, se nutresce din mecj.ulu 
grăuntelui, ca şi puiulu din albu- 
şulu şi gălbinuşulă oului, érá după 
ce mai cresce, suge din pămentu 
cu rădecinile sale tote acelea su
curi nutritóre, cari se află împre- 
jurulă lui şi cari îi dau putere se 
crâscă şi se se íntarésca. Decă 
bonulă cade prea afundă în pă- 
méntu, atunci după ce iese din 
embrionă, se putre4esce, deórece 
aerulu, lumina şi căldura nu-lu potu 
străbate, pentru a se pute des- 
volta mai departe.

Grrâulu se trage din Asia, unde 
s’a cultivată din timpurile cele 
mai vechi şi de unde apoi s'a răs
pândită peste întregă globulă pă- 
mântescă, pentru folosulă lui celu 
mare întru alimentarea omenimei.

Grrâulă e de doue feluri: grâu 
de tomnă şi de primăveră. Celu 
dintéiu e mai cu putere şi mai lă- 
sătoră, er celă din urmă e mai 
slabă şi mai scăcjuriu. Fia>care din 
acestea grâne are mai multe specii: 
grâu cu spiculă tunsă, cu spioulu 
ţeposu etc.

După ţinuturi, grâulă încă are 
mai multe numiri: bănăţănescă, 
ardelenescă (roşu), ungurescu etc.; 
mutată dintr’o ţ6ră într’alta, elu 
se aclimatiseză cam greu, de aceea 
e mai recomandabilă a alege şi 
semena din grâulă, ce se cultivă 
în apropiere, în ţera nostră.

Grrâulă se desvoită mai bine

sérbátorile Associaţiunei am vécjuta şi pe 
dlü Traiana Mureşianu, ună tânăra, pe 
oare mulţi pună cele mai mari speranţe 
să lű vedă uuă baritonă cu renume. D-lă 
Mnreşianu a învăţata sculptura la Mün
chen, dér cultivă în acelaşi timpă mu
şi ca şi cantulă. Desvoltându i se vocea 
treptata cu versta, s’a dedioatü în anii 
âin urmă cu desăvârşire studiului de cântă.

Am avută ocasiă să vădă şi să audă, 
.acum doi ani, pe d-lă Traiana, esecu- 
tándö câte va romanţe într’o serată din 
Baouresol. Este ună bărbată, care pe 
lâugă voce întrunesce şi fisiuula, ce se 
reeere unui artista. Vocea sa promitea 
maltü, deră se observa încă trebuinţa de 
,şc0lă. Densulă a Inţelesa aoésta şi a 
oontinuată studiile necesare la Viena. 
Cu ocasiunea Associaţiunei am putută 
constata, că d-la Traiana a câştigată 
forte multu, şi-a perfeoţi jnata vocea în 
modü considerabila prin studiile făcute 
îa urină. Piesele esecutate în 4 'ua 
15/27 Augustă în salónele d-nei Dr. 
Eussu, fiica d lui Şulaţa din Sibiiu, au 
încântată pe distinşii asistenţi, invitaţi 
într’admsă la acea îutruuire pentru a 
apreţia progresele realisate de d-lă Tra* 
jauű Mureşianu.

In tomna trecută, am cetită în c}ia* 
rele din România, oă tenărula nostru ba- 
ritonistă a oulesa aplause într’ună con
certa dată la Bucurescl împreună cu d ra 
Brennerberg.

Acelaşi sucoesă l ’a a?uta d-la Tra
iana Mureşianu şi în Ziua de 18 (30) Au
gusto. In acea şi domua Cosma 
oferiră ună „garden party* în frumosula 
parcă din strada Schewis, la care a luată 
parte şi înaltă Prea Sfinţia Sa Mitropo- 
litulă, Episcopii de Caransebeşă şi Arada, 
înaltula clera din Sibiiu, fraţii Mocio- 
nesoi, d-lii Alecu Lupaşcu, membru la 
înalta Curte de CompturI din Bucuresjl, 
cu fii săi, d la avocată Bursană şi pro 
fesorulă Danilescu, totă din Buouresci, 
Dr. Russu, d lă Şuluţă şi t6tă elita băr- 
baţilora şi a dameloră de distincţiune, 
cari veniseră la Associaţiune.

Pentru motive de natură oficială, 
anume: Şedinţele consistorului pe de o 
parte şi conferinţele comisiunei pentru 
distribuirea stipendielora goşdiaue pe de 
alta, au împedecata pe înaltula prelată 
de a lua parte la concerta. Vestea des 
pre succesele corului plugariloră şi a 
d-lui Traiana sburase însă în td>te părţile, 
şi E-joelenţa Sa, esprimânda dorinţa se i

audă, s’a arangiată de oâtră d*na Cosma, 
întrunirea amintită.

Corulă a eseoutatO, în aplausele mul- 
ţimei, oare număra p6te la 150 persâne, 
câteva din piesele cele mai alese dela 
concerta, 6r d-la Traianfi, acompaniată la 
piano de fratele d sale d-lă profesoră de 
musică lacobă Mureşianu, a delectată pe 
asistenţi ou eseouţiuuea câtorva bucăţi 
de operă italiauă şi romanţa „Ochi al
baştri“ de Denza.
kJ In Fragmentulă din „Ernani“ cu deo 
sebire, prin ţinuta coreotă, prin mimica, ce 
traducea ou fidelitate textuiă italiani’’, şi 
mai alesă prin stăpânirea şi modularea 
vocii în transiţiiie brusce dela multo t-.'- 
multoso până la gamele cele mai îralte, 
D-la TraiaaQ a pusă m relief progresele 
ce a săvârşită în anii din urmă. D*sa a 
fostă viu felicitata. Primesca şi felici
tările nostre, şi aeie ne voiă să ne mân- 
drimă cu deasulă, fiind-oâ este Roaaâna.

VII.
Luni în 17/29 Augusta, corula plu- 

gariloră a luata parte la escursiunile dela 
Selişte şi Răşinari. Aoelaşl entusiasma 
nedescriptibila a avută lcca pretutindeni, 
unde corula a cântată. Era o privelişte 
din cele mai seduaătore, se veZi cum

priveau sătenii şi sătenele dini Sălişte 
la cântăreţii săteni şi sătene dela. 
Chisătâu, dór mai interesanta şi mai 
fermeeătoră era tabloula pentru studiulă 
trăsurilora etnografice a cununei formată 
din sătenii celoră două comune ro- 
mâaescl.

Mare şi frumósá a fostă în ăstă ană 
sărbătorea Associaţiunei prin presinţa co
rului plugariloră dela Chisetău; dór mai 
mar! . redemö iioi. eă vorö fi ródele mo
rale, ce vorü resulta din venirea acestui 
cor ă iu Ard óla.

Credemă noi anume, că nu va treoe 
multa timpă pănă să vedemă şi la noi 
intiiuţate asemenea coruri, chiar în sate, 
după cum există astăZl peste 90 în pro
vincia Bănatului. Şi anuma, suntemă în
dreptăţiţi a crede, oă oela diutâiu, care 
se va înfiinţa, va fi la Selişte şi la Răşi
nari , fiiud-că d-loră avură deosebita 
onóre să fiă cercetaţi de corulă de uhi- 
sătău. Bogăţia materială, deşteptaciuuea 
naturală şi mărimea numerică a acestora 
sate românescî, ne îndreptăţesce, să 
avema acó^tá speranţă şi credemă, oă 
Săliştenii şi Răşinărenii nu ne voră des- 
minţi.

Ar fi de doritu, ca corulă dela Chi-
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In pămentulă lutosü, grasă şi cam 
vărosu, cu posiţiunea m?i înaltă 
şi mai puţinQ apătosu; lui îi pri- 
esce şi în pămentulu humosü; în 
celu năsiposu înse remâne mai 
totdéuna secii şi pipernici tu.

Pentru cultura grâului se re- 
cere, ca pămentulu se fiă bine lu
crată şi curăţiţii de buruéná, de 
aceea se face elu mai bine în o- 
goră, unde pămentulu se ară de 
trei ori. In câmpurile comasate 
încă se face, decă se séména după 
măzăriche, trifoiu, luţernă séu 
rapiţă. Mai puţină se face elu 
după cucuruzii, cânepă, tăbacu, 
fasole, orc|n, secară, cartoíí séu 
ină, şi şi mai puţinii succede, decă 
se séména după sine însuşi.

Ogoruiii, ce se face pentru cul
tura grâului în câmpurile comasate 
trebue făcuţii mai de timpuriu, ca 
se se póta cóce şi aşe4a arătura 
bine până la semenatu. După cu
curuzii şi alte plante prăşitore, 
ajunge şi o singură arătură; îna 
inte înse de a se face acésta, pă
mentulu trebue bine curăţiţii de 
buruéná.

Pământurile dela şesurî, cari 
suntü mai grase şi roditóre, tre
bue arate ceva mai afundă la o- 
gorulü de grâu, ca, se se mai a 
mestece şi pămentulu din pătura 
m0rtă (subrolă) deórece în pămen
tulu prea grasa holdele cădii, ér 
bonele remână seci şi sbércite.

Timpulii celu mai acomodată 
pentru séménatulü grâului este 
cam o septemână înainte şi o sép- 
témána după cjiua Crucii (14) 26 
Sept. Regula generală înse este : 
ca în ţinuturile cu páméntü mai 
rece, şi séménatulü se se facă 
mai de tim puriu; ér în cele cu 
pămentulu mai caldu, şi séména
tulü se se facă mai târc[iu. Sé
ménatulü prea târcjiu, precum şi 
celu făcută în condiţiuni próste: 
in doué brazde, cum se cjice> 
ogoră, în locü buruenosă, bruşosă 
etc., precum şi în celü gonoitü cu 
gunoiu próspétö, aduce cu sine, ca 
fiitórea recoltă se fiă atacată de 
tăciune, care, după cum vomă vedé 
mai la vale, e celü mai mare in i
micii ala grâului.

De séménatü se alege totdéuna 
grâulă celü mai frumoşii, căci nu 
ínzadarü c|ice proverbulă: „ce se
meni, aceea rés are.“ Spre scopulü 
acesta, grâulu de semenţă se lasă 
ca se se cócá mai bine, ca cela- 
laltö; se trieră deosebita, se vén tură 
şi alege în trieure (ciururi), ca sé

sétán, sé întreprindă o â te o  escursiune şi 
la fraţii noştri din România, unde ar fi 
primiţi şi ascultaţi cu entusiasmö. Sé  se 
vedă sătenii uănăţenl cu sătenii bucovi 
néni, moldoveni şi basarabenl. Sé le cânte 
plugarii delaChisetău, Moldovenilor „ Arca  
şulă lui S te fană-V odă“, Basarabeniioră  
pe „Tătarnlă“ şi Dobrogenilor^ „Hora 
dobrogéná“.

In semnă de atenţiune corulö dela 
Chisătău s ’a hotárítö, că la íntórcere să 
se opréscft o cji Ia Blaşiu, pentru a da 
şi aci uaă concertu. Acésta era proieo 
tată pe Miercuri séra în 19/31 Augusto.

Hotărîrea o găsiraă plină de bunii 
simţii.

Etă unu începută de r'-aiisaree ideii 
de mai süsü. O găsimă escelentă, căci 
cu modulă acesta, prin fapte, la părere  
mici, sé aşedă pietre din cele mai mari 
şi solide la temelia edificiului pentru  
unitatea culturală h Româniloră.

Aşa ne şâde bine. Asta trebue s ’o 
facemă, oăti suntemă naţiune t;'nără. 
Poporul ă Rom ânű este în aurora vieţii şi: 

„In tainele natúréi e lege: ca sé sbóre 
Amurgulü cătră nópte, şi aurora cătră sóre“

a disă A lexandri.
ăacv.l Ints.

T̂OMi.irwrk-gaoaaafcwawai

remână numai bonulă lui. Unii plu
gari seceră grâulă de semenţă din 
fruntea holdeloră, spică de spicü, 
şi apoi îlu trieră deosebita; alţii 
érá alegă din grâulu celü mai 
frumosă şi-lă séména ceva mai 
rară, ca sé-lü pótá săpa, ca cu- 
curuzolü, în anula următorii; ast
fel ö ajungă se prăsâscă una grâu 
propria, precum a prăsi tu Mocii, 
Hallét, Şireff şi alţi plugari harnici.

In totă casulu, decă vedemă 
că grâulQ a cam degenerată, ceea 
ce se şi întâmplă după unu şiră 
de ani, atunci trebue sé-lü schim
băm« şi sé ne procurâmă unu soiu 
mai bunii din altă localitate, unde 
aucjimü, că e unu grâu mai fru
mosü.

Deşi grâulu îşî pastrézá pute
rea de încoiţire mai mulţi ani. 
totuşi e mai bine a gemena grâu 
próspétü din acelaşi anü, deórece 
celu vechiu ne mai şi ínsélá câte
odată cu încolţitulă. Cestă din 
urmă se recomandă, mai cu séma 
în caşurile acelea, când graséza 
tăciunele.

In preséra semenatu!ui grâulu 
de s0meuţă se face cu varii, pen
tru a-hi feri de paseri şi alte in
secte stricációse, séu cu piétra 
vénéta, decă e atacatü de tăciune. 
Când îlu facemü cu petră vénétá, 
unu chilogramü din acésta ajunge 
la 5 hectolitri de grâu. Pétra venetă 
se sdrobesce bine, apoi se tornă 
apă, caldă peste ea şi după ce s’a 
topită, se amestecă cu 2 hectolitre 
de apă carea se tornă peste grâulu 
pusă în căcjî (putini) séu ciubere. 
in  starea acésta se lasă de séra 
pănă diminâţa, apoi se scóte şi 
se pune sé se usce şi după 24 ore 
se póte serr^ena. In modula acesta 
se stérpescü sporii tăciunelui de 
pe grăunţele de grâu.

La unu hecta.ro de páméntü 
(2 jug. cat.) se sémena trei hec
tolitre de grâu, une-ori şi mai 
multü. Déca pămentulu e mai réu, 
se séména semenţă mai multă, 
fiind că mai şi piere, ér decă pa
méntulü e mai bunu, sé séména 
semenţă mai puţină, fiind-ca tóta 
resare. Semănătură mai rară e mai 
bună, ca cea désa, deórece la cea 
désá nu póte pătrunde lumina la 
paiu şi aşa remâne slabü şi pro
duce spice mérunte, cari ne dau 
paie multe şi bóne puţine.

;Va, urma)

S e n t i e i ţ e  ig id ia g ie .
Din colecţiunea lui Ludwig Fritze, estrase 

de Camil B . . .

Pomulă dă umbra altora şi elu 
însuşi sufere arşiţa ; rodesce pen
tru alţii, er pentru sine nimieu.

— Nu fi îngâmfată şi vei fi 
iubită; nu te mânia şi superarea 
te va ocoli; nu fi capriţiosă şi vei 
dobendi comori; nu fi sgârcitu şi 
vei fi teri cită.

— Celu ce şi în nefericire remâne 
cumpetatu ; celu ce în lericire nu 
devine îngâm fată; ceiă ce în pe- 
ricolă nu îşi pierde curagiulu: 
acela e omu înţelepţii şi a în
vinsă lumea.

— Cine are bogăţia şi nu dă 
şi altora di a ea, şi nu o întrebuin- 
ţeză nici pentru plăcerile sale: 
acela nici nu o posede, ci semenă 
numai unei păpuşi de paie, care 
păcjesce pentru alţii grâulă de pe 
câtnpu.

— Nicî-odată n’a stată apa în 
ulcioru de Iută nearsii, nici făina 
fină în sîtă, der nici o noutate în 
inima unei femei.

— învinge-te mai întâiu pe 
tine însu-ţi, decă vrei se învinşi 
pe alţi duşmani; cum poţi, tu 
însu-ţî nestăpânită, se st^î.îânesci 
pe alţii?

— Unu caraghiosă a numită 
pe femei lipitori; dâcă esaminămă 
ínsé vorba, aflămă o mare deose
bire: lipitorile nu sugü dela celu 
mai seracă decâtă sânge; o fe
melă înse ia to tă : putere, minte, 
fericire şi avere.

— Prietinia ómeniloru réi 
sétnéná cu umbra dimineţei: la 
începută mare, apoi cu íncetulü 
scade şi dispare; ér amiciţia ómé* 
nilor bum e ca umbra după prâncju: 
la ínceputü mică şi puternică în 
urmă.

— Unü cuvéntü bunü se-lü 
primesc! şi din gura unui copilü, 
dér unü cuventă réu, sé nu-lă pri
mesc! nicî-odată, chiar decă Par 
cjice şi unü betrânu.

— Ce-i póte folosi celui prost 
dela fire, cartea? — Tocmai aceea, 
ce-i folosesce oglinda celui orbă.

— Ună bogată neîngâmfată, 
ună june sé nu fiă uşoră de minte 
şi ună domnă mare sé nu fiă le
neşă: — acestea în adevérü suntă 
trei lucruri mari.

— Comóra sciinţei, pe care o 
pdrtă bărbaţii în mintea loră, are 
dreptă de a fi la loculă întâiu; 
aceea nu i-o póte înstrăina nici 
ună hoţă şi nici ună rege şi ea 
nu ne face greutate şi décá mer
ge mă în străinătate.

— Celü ce e seracă în lumea 
acésta, nu se simte aşa apăsată, 
ca celu ce-şî pierde averea, care 
l’a fericită pănă aci.

— Nici apa, nici luna, nici mi- 
rosulü de trandafirü şi nici récó- 
rea unui loca umbritü, nu face 
omului atâta plăcere, ca unü cu
véntü dulce.

— Décá unui poporu ’i lipsesce 
domnitorulü, care se-lă conducă 
cum se cuvine, atunci elă se cu
fundă ca şi o corabiă pe mare, 
decă nu are cârmaciu.

— Unü lécü bunu pentru o 
suferinţă, e ca se nu te cugeţi la 
e a ; cugetându-te la ea nu dispare, 
ci ea cresce şi inai multü.

— Hăcerî câştigate prin du
rerile altora, n’aducü fericire şi 
dispară curéndü; sagerea sânge
lui streină le face şi lipitoriloru réu.

— Remăşiţele datoriilor, ale bó
léi şi ale focului crescă de nou, 
de aceea sé nu suferi remăşiţe.

Scrisóre cătră Dumnezeu.
Coitaolie Negri, literatulü boieră mol- 

dovene-scfi, ves t ’fcn prin mărinimia sa, 
lu ase puşca la spinare în tr ’o di şi p le 
case prin pădure după véaatű  paseri.  
Era însoţită de unii logofétí .

Uitându se în süsü după vre-o  sbu- 
rătore, se pomenesce < ă dă cu ochii de 
o hârtiă acăţată ín tr ’unö copacü. Mirată  
de aoestă lucru, că vede acolo în bun- 
getă hârtia, dice logofătului, sé o dea jo-ul.

Se  uită la ea.... ce se v a 4 ă ? ^ ra  
scrisă, dér cu unü scrisă neînţelesă p e n 
tru dénsulü, scrisivj ovreesoö. Cum ajunge  
acasă, trimite sé cheme unü O^raiu, care  
soi» carte, şi îlă pune sé i tălaiăcâscă, 
ce dice in hârtia.

Ceri Ovreiulr-, şi .spuse că ună alcü 
Ovreiu din satü de-acolo, eredendő, se 
vede, că Dumnedeu îi va  au^i plângerea, 
îi ddduse o jalbă, prin care se spunea 
că are o grămadă de copii şi n ’are ou 
ce-i hrăni şi-i cerea 15  galbeni împru 
mută, spre a începe unu îîegoţă, cu care 
credea elă că va  câştiga ceva. Eră, ca 
sÖ-i fiă mai uşoră lui Dumnezeu s’o i**, 
o aoăţase câtă putuse mai susă în co- 
pacă. Costache Negri fu mişcată de nai
v itatea Ovreiului săracă şi trimise de-’ă 
chema la deusulö.

Când veni Ovreiulă :
— Ce ai scrimă tu lui Dumnezeu ?, 

iiü întreba elă.
— Tu?

—  Iu nu scrisă nimichi: oi gţ 
scrii iu?

— Méi, spune, ce ai scrisă, c i au-ţî 
facă ninc,ică.

— Bine, iu scii chicoui Oustaohi, ol 
nu faoi nimiohi, dér dé jà  au am scrisa, 
ci poţi sé cj’ch î?

— Nu vrei, ai?... Ei, să ţ i spimü ea. 
Uite, ai cerută lui Duinuecj«u, së te îm* 
prumute cu 15  galbeni.

— Ci spui? Di undi soi?
— Sciu, că ’mi a spusă Dumnezeu 

şi mi*a şi trimisă 15  galbeni sê ţi-i dau.
— A  trimisă ?
— Da. Naţi-lă.—Şi Negri îi numêr&

1 5  galbeni de aură.
Ovreiulă dëdù fuga aoasă oâtû pntù, 

pipăindă mereu galbenii, pö vadă, galbeni 
suntă, ori vedeniă. Ajungendă acaijă, ne
vasta începu a ţipa, că de unde i-a fa* 
rată. pe cine a omorîtă, ce a fácutö?

N’am omorîtă pe nimeni, niol n’ara 
furată dela nimeni, îi rëspunse elü îû 
limba lorü. Dumnec]eu a ascultată rnga 
şi a dstă cuconului Costaohe Negri sâ 
ne dea. Atunci Ovreica, după ce ascultâ 
istorisirea amănunţită a faptului, se uita 
cu neîncredere la elă şi întrebă:

— N’o fi dată douë-4ecï şi cinci?
Stăncescu.

I m f F ş r  i>rtoate7=
Tuiunulu lui Bismarck.

Pe când principele Bismarck se afla 
în Kissingen, făcea escursiun! dese pe 
josă ,  séu cu trăsura prin regiunile înve
cinate.

Odată mergea în trăsură spre Rhön. 
Câud trăsura trecu de orăşelulă Neu- 
stadt, principele întêlnesce pe unii ţSranfc, 
oare mergea încetă cu cărr.ţa lui mare 
şi hodorogită. Bismarck se opresce şi se 
adresézá ţeranului :

— „Dragă prietine, fii buaă şi fă-mi 
locă lâîigă d ta ; voiescă să mergemö 
amêndoi împreună.“

Ţăranulă se dete puţină la o parte 
şi făcu şi principelui îocă pe scândura 
de dinainte, care servea şi de cosö şi de 
capră.

Mai înt.êiu ţŞranulă era nedumerită 
şi sfiosă, dér la urmă vëdêndfi că „dom- 
nulöu ílü íntrébá de una şi de alta, de
veni mfii îndrăsneţă.

— „Cum mai trăiţi pe aici, pe la 
ţ 9r ă ? a îlü întrebă ^x-cancelarulö.

— „Bine şi rău, cum dă Dumnecjeu, 
scii d-ta, ca omenii sëraeï.“

— „Ai nevastă, co p ii?“
-- „Am 7 copii sănătoşi şi voiuicî 

ca paraleii.“
Dnpă ună sfertă de césft principele 

se coborî din căruţă şi întrebâ pe töracö:
— „Ce să-ţi plăte^cu, că m’ai adusă 

pănă a ic i? “
— „Ce së-mï plătesc!, dragă dom

nule?  Nimică. Dór décft vreai să-mîfacî 
ună bine, spune-mi unde i cârciuma cea 
mai apropiată, ca să mi cumpără nisuai 
tutun ă .“

— „Stei nene, să nu cumperi tutunű, 
că o să ţi cumpără eu“, cjise Bismarck 
după ce lua adresa ţăranului.

Ţăranulă şi cx-cancelarulă se des
părţiră, dându-şl mâna ca nisee vechi cu
noscuţi.

După câteva séptémânï ţăranulă primi 
prin po^tă 12  pachete diu cehi mai fini 
tutună, pe oare îlù fumézà şi principele. 
De atunci ţăranulă fumézá cu cea mai 
mare evlaviă „tutunulă lui Bismarck“ 
căci aurise pe urmă cine era domaulű* 
pe care îlă suise în căruţă.

*
! ?

Sunt pe oceanulă celă întinsă 
De in sp ira ră  multă cuprinsă,
O poesiă minunată 
Aşi puté face îndată.
Dér ce fo lo s i?  Nu am noroeü 
Sé desvoltă cu aoestă foeft,
Căci la ori ce poesiă 
L a ’ncepută trebui să fiă:
^Eoiă verde — foiă verde.“
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Vet}í poetulă cum se perde?
Căai soiţi prea bine că marea mare 
Numai frunte ver4i nu are.

Aesop.
*

0 probă primcjdiósa.

Napoleonü I, înainte de a întreprinde 
ffeboiulü cu Rusia, şi-a pusă de gándü 
liffacă unü peptarü de oţelă, prin 
m  ső nu potă străbate glonţulfi.

Atujéndü, că în Parisü. e unü meş- 
ierü-ferarü forte bunü, ímpératulü ílü 
ciiămâ la déusulü şi-i cjise:

— „Ascultă meştere! Poţi sé-mí 
ítöl unü peptarü straşnicti de oţelO prin 
ore sé nu potă treoe glonţulfi ?“

— „Potfi, Maiestate.“
— „Bine. Fă-lfi şi peste 10—12 cjile, 

lé vii cu elü la mine.“
Peste câteva dile, meşterulfi vine cu 

peptarulü. Napoleonü umplu cu gl6nţe 
mari doué pistóle, puse pe ferarü într’ună 
oolţfi alü odăii, cam la 10 paşi departe 
dedénsulü, şi-lö ochi.

Trase unü foeü. Glonţulă isbi pep- 
tarulü, dór se turti şi că4u josü. Bietulü 
meşteră făcea feţe, dór uu putea 4ice ni
micii de frica lui Napoleonü.

ímpératulü mai trase unü glonţă şi 
incă unulü şi îacă unulü. Tóté gl0nţele 
se turtiau de peptarü şi nu puteau stră
bate prin elü.

— „Bravo, ţie meştere, striga Na
poleonii, uite pentru peptarulă'"ăsta mi
nunaţii îţi „dau 18,000 de le i.“

Meşterulfi că4u în genunchi de bu- 
ouriă. ímpératulü îi numérá banii şi-i po
runci sé se ducă. Meşterulfi eşi 4icendü 
împăratului:

— „Maiestatea Vostră are acum 
doué pepturl de oţelfi şi celfi de desubtü 
e mai tare, ca celü fáuritü de mine. “

*

O vacă istorică.

Este cunoscută păţania lui Gladstone 
j cu o vacă furiosă, care l’a trântită josü
S şi cátö p’aoi era sé-lő spintece cu cór 

nele. Primul3 ministru alü Angliei a scă
paţii aseundâudu-se după unü arbore. 
Vaca a fostă împuşcată imediatü.

piarele enjţlese 'aduofi aoum amă
nunte asupra ceiorü întâmplate cu biata 
vao& după ce a fostü omorîtă. Aoela 
care a împuşcat-o i-a luntfi pielea şi a 
pas-o la licitaţia. O mulţime de Englesi 
iubitori de „rarităţi“, şi de lucruri „isto
rice“, i-au oferitü pănă la 500 de franci 
pe ea. După aceea a luatü córnele vacii 
şi s’a plimbată cu ele prin oraşG, oa sé 
vatjă lumea córnele, care erau sé stră
pungă pe marele Gladstone. Pe acestea 
le a vîndutu cu 800 de franci. Cele 4 
oopits ale vacii le-a dată pe 250 de 
franci. Mai mare îmbulzelă de cumpără
tori au fosta atunci, când elü a scosü în 
vincjare dinţii şi măselele vaoii. Fiă oare 
buoată a vmdut o pe preţă de 5 fr. 
Omenii le cumpărau, sé-le ţiă, ca talis 
mane, ca sé trăescă şi ei multă, ca 
Gladstone şi sé aibă uorocü în viaţă.

Iu chipuîă aoesta vaca v>e oare ni
meni n’ar fi datü altă dată 50 de franci 
s’a vîndută cu vre o 1200 de franci, 
numai fiind că a avutfi „onórea“ sé trân- 
fiésoá pe d. Giadstone.

*

Diametruiu planetei m ars

A fost calculat acumde curând de distinsul 
astronomü francesă Camille Flammarion, 
care a espusü resultatele sale în acade
mia francesă. După acesta calculare dia- 
metrulü numitei planete e de ş0se orî 
mai micü, de cum l’a calculată La Yer- 
rier, adecă este de 6753 chilometri. Su
prafaţa lui Mars este de 143 milióne 
chilometri pătraţi, dintre cari 77 terito
riu uscatö, ér 66 milióne apă. Suprafaţa 
de lociuitö se pare de cinci-şese ori mai 
mare, ca Europa. Csnalurile de pe Mars 
s’au védutü forte bine în vera acesta, cu 
deosebire de pe observat.orulü lui Fiam- 
•marion din Juvisy.

*

Geografia copiiloru.
Guvernanta (arătâudă pe chartă): 

Aceştia suntă aşaderă munţi, acestea 
suntă lacuri şi aceste puncte mici suntfi 
oraşe şi sate. Mica Leni (arătândă grade 
de lăţime şi lungime geografică): Aşa e 
că aoeste suntfl sârmele de la telegrafii.

tp  m  im o  i> ^  co îfl io »o io
50 a  (û lû 1Û IO io
m ^  io to t» 05 w ^  ^  ^  ^  io
Û iO 1Û ifl lO 1Û lO

Cursulü íosuriíorü private
din 14 Sept. n. 1892.

Basilica 
Credită .
Clary 40 îl. m, c.
Navxg. pe Dunăre 
Insbruck .
Krakau . . . .  
Laibach .
Buda . . . .  
Palffy .
Crucea roşie austr,. 

dto •
dto it al.

Rudolf 
3 aim
Salzburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . . 
Trieitine 47»% 10® m - c.

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrâtz .
Serbesci 3%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

camp. vin do
6.80 7.20

189.75 190 75
54.— 54.50

126.— 127.-
25.— 26—
23.25 2d -lh
22.— 22.80
54. 55.—

M AO 17Í90
i 1.75 12. -
1275 13.25
24.75 25.25
62.2 îi 63.—
26.25 27.25
62.50 63.50
30.— 32.--

131.— 133.-
63.75 64.25
37.50 38.51
68. - 62.-
3825 3 \75

121.— 12ö!—

Bursa din Bucuresoí

din 14 Sept. n. 1892.

Rentă, română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o .............................. ’
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . . 
Lmprumutulă Openheim 1866 . 
lmprumutulă Oraş. BucurescI . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară rurală . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 84.4'> 
Dacia-România uit. div. 35 iei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 10 
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rsă .........................
Rubla de h â r t i e ....................

Banca Naţion. a Rcmâniei
Scompt.........................................
Avansuri pe efecte . . . .  
vansurî pe Lingouri . . . .

/°al

5°/0
5%
4°/o
6%
en/o
4%
8%
5%
5%
5%

7%
5%
7%
6%
5%
5%10 fr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

6°/°
7%
G°/o

ciume
10j .—
S?-1/*
82.7b 

100. */4

90,—
91.—

95.%
103.—
101. V,
90.7,
8 1 .-

275.—

1680 — 
407 V,

Tergulă de rîmători din Steinbruch. La 12
Sept. n. starea rîmâtoriloră a fostă de 137,671 
capete, ia 13 Sept, au întratü 3126 capete şi 
au eşită 12fa2 rëmânêndù la 14 Sept, unü nu- 
mërü de 135,919 capete. — Se notézà: maî’fa 
wtgwniscd veche, grea dela —.— pănă la —.— 
cr. marfă unguréscà tinerâ grea dela 46— cr. 
pôn& la 46!/. cr.( de mijlocii dela 46— cr. pănă 
ia 47— ci*, uşoră dela 48— cr. pănă 1a 50 — 
cr. — Marfâ iirănescă grea dela <3 pănă la 44 
cr. — ât mijïocü dela 4h 1/2 cr. pănă la

■*r. uşâră dela 48— cr. pănă la 497, cr- — Marfă 
de România Băkony de grea dela — cr. pănă 
ia — cr. transitto mijlociă grea dela — cr. 
pănă la — cr. însë transito uşoră dela — cr. 
pănă la—cr. transito dto ţeposă grea dela — 
cr. până la — cr. transito mijlociă dela— cr. 
pănă la — cr. Marfă sêrbéscd grea dela 44 i/i 
4572 °r. traosito, mijlociă grea dela 44—4472 
cr. transito uş6ră de la 45 46— cr. Porcii 
îngrăşaţi de unü anü dela — cr. pănă la — 
cr., îngrăşaţi et, cucuruzü dela — cr. pănă 
la — cr., îngrăşaţi su ghindă dela — cr. pănă 
ia — cr. Cântăritj la gară cu 47.

Trageri Ia sorţi.
Losurî Credita di a 1858. 1 Sept. 

Ser. 113 503 538 804 941 983 1120 
1256 1610 2269 2425 2495 2713 2939 
3430 3957 4092 4103 4187,

Crucea r. austr. 1 Sspt. Ser. 1338/21 
14-58/41 1520/28 1569/43 2180/36 2292/16 
2459/48 2923/14 2936/6 3132/33 3157/23 
3341/39 3722/13 4107/35 4696/3 5157/37 
5260/25 5872/39 6245/13 6903/26 6972/31 
8569/8 8766/11 10023/17 10654/49 
11017/23 11083/2.

In amortisare S eriile : 89 128 451 
480 982 1242 1868 2028 2308 2403 
2525 2622 2764 2771 2835 3560 3614 
4148 4225 4282 4385 4548 4645 4783 
5361 5369 5697 5755 6607 6641 7062 
7203 7568 7832 7861 8944 8383 8596 
8652 8863 8907 9350 9393 9411 9477 
11804.

Basilica 1 Sept. Ser. 11/84 161/35 
202/17 438/88 483/80 540/84 553/78 
638/35 688/4 791/96 828/32 977/151026/24 
1385/40 1398/13 1443/46 1453/64 1715/48 
1782/35 1851/55 1858/25 1859/35 1942/51 
1998/18 2048/53 2122/59 2192/15 2169/37 
2378/48 2385/14 2518/87 2660/38 2687/69 
2715/51. 2742/46 2828/92 2909/89 2930/56 
2957/24 3034/93 3255/12 3277/23 3297/12 
3382/29 3438/22 3692/44 3792/15 3804/48 
3851/36 3894/67 4189/24 4264/26 428S/54 
4347/86 4â55/45 4437/12 4459/89 4544/43 
4626/32 4874/48 4891/20 4937/71 5091/37 
5173/16 5295/49 5411/30 5443/53 5498/12 
5570/23 5590/85 5764/99 5781/3 5927/13 
5952/89 6115/45 6216/10 6243/54 6390/38 
6441/50 6458/1 6961/20 6050/4 7102/92 
7107/11 7111 /60 7148/96 7340/1007467/87 
7463/42 7494/76 7725/73 7765/27 7893/49.

Iu amortisare Ser. 63 89 V32 628 
938 1138 1780 2393 2407 3031 3163 
3224 4630 6014 6427 6789 7003 7273 
7429 7971.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovu.
din 16 Septemvre 1892.

Mesura séu | Valuta aus
C alitatea. triacă.greutatea

f i . |er.

I Ï Ï . . L .
I

( cel mai frumos
1

6
1
40

J ) G râu j m ijlociu . . 5 80
jj ( mat slabfi . 5 30
3? G râu m estecată . . 5 —

/ frum osă 3 80
fi  ̂3 °a r& \ mîj^ociă 3 60

f frum oifi 3 --

Tî Orză \ mjj]00iu 2 80
_ ( frum osă 2 —? f

rî OvesG (m ijlo c iu 1 80
p Cucuruză . . . . 4 —
>5 M ă l a i u ....................... 3 20

P
MkviiSr© .......................................................... 7 —

14 —
3 Q0

1 ) Sem enţă de iufi . 9 50
Sem enţâ de cânepă 4 50

îî 90
Măzârich^ . . . . j — __

1 kiîă Carnea de vită . . ; 56
p Oarnea de porcii 52
P Carnea de berbece | — 36

100 kil. «X A -i-a f  Pr i s P6fcti beudevit&li<)pita
23
33 —

Ssrsulă la bursa ăla Viena
dia 16 Septemvre a. c, \B92

Renta d® aură 4u/0 ................. » » 112.?.0
Benta de hârtiă 5°/0 . . . ■ » « « ■  100 45
Impruaaîitulü c&iierü ferate ungare »

auru 120,—

dto argintii —] 10010 
Amo cisarea datoriei eăiloră ferata de

cstă ungare [1-ma emisiune] - « 117,75
Bonuri rurale-ungare - - ...........  * 9320
Bonari croato-slavone - - - « » «= —.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinfe

ungur e s c ă ........................... - « 94.75
Impmmutulă cu premiulă ungursscâ 144.75 
Losurile pentru regular ea Tisei şi 8e-

ghedinului - - 138 25 
Amortisarea datoriei eăiloră ferate de

ostii ungare [2-a emisiune] - » — 
Amortisarea datoriei eăiloră ferate de

ostă ungare (B-a emisiune) * - —.—
Renta de hârtiă austriacă • - - - 96.66
Reata de argintă austriacă - - - » 96.30
Reaca de aură austriacă « . . .  - 115.70
Losuri din 1860 > 140.—
Acţiunile băncei atistro-ungare * ■ 99!.—
Acţiunile băncei de credită austr » 359.—*
Acţiunile băncei de credită ungar. - 313.50
Galbeni împărătesei • • » - * * 5.68
Napoleon-d'orî 3.5072
Mărci luO împ. germane » « - -• 58.75
Londra 10 Livres sterlinge - - ' 119.70

Bursa de mărfuri lin Budapesta

din 14 Sept. n. 1892.

cS ^  
® ă Preţulă per

SSminţe c8 Æ£ W 100 chilogr.
* K
3 S. delà I pănă

Grâu Bănăţenescu 81 7.85 7.95
Grâu dela Tisa 81 7.95 8.05
Grâu de Pesta 81 7.90 8.—
Grâu de Alba-regala 81 7.95 8.05
Grâu de Bácska 81 —.— . . . , —

Grâu ung. de nordü 81 —.—

Seminţe vechï 
orï nouë aoiulă

C
aU

ta
te

a 
pe

r 
H

eo
t. Preţuiţi per 
100 chilgr.

dela pănă

Sëcarâ 70-72 6.35 6.60
Orză nutreţă 60-62 5.30 5,50
Orzü de vinars 62.— 5.70 6,20
Orzü de bere 64.— 6.40 7*50
Ovësü 89.41 5.35 5.65
Cucuruzü bănăţ. 75 4.85 4.90
Oucuruză altit soiu 78 4.80 4.85
Cucuruzü n —
Sirişcă — —.— —.—

Producte div. 8 oi n l i
Cursulâ

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 42.—46.—
— francesă —„—

roşiă 52Í—5ô!—
© Oleu de rap. rafinaţii duplu 31.—32.—
0 Oleu de in 5.25 5 50
3 Uns. de porc dela Pesta 5 3 .- 54.—
o dela ţ6ră —.——.—•—i Slănină sventată 43.50 44.—-QO afumată 53.-- 53.50

Său 35.50 36.50
Prune din Bosnia în buţl

V din Serbia în saciCVLictară slavonii nou —,——
'CJ î) bănăţenescăD+>*CDNuci din Ungaria
ÎHA 4Gogoşi ungur escl■**1 serbesci

Miere brută _#_ _t_
galbină strecurată 39Í50 4o!—

Ceară de Rosenau 140. 141.
Spirtă bruţii 15.50 16.=-

Drojdiuţe de spirt 18.60 19.—

pieţei Draşovâ

-.rS'iîitù rom&aeacft *
1 .itai.vfon-d’orî * - ,

tureascî - ,

i r;a. lonc. „Albina“ 6°/0
5'J/.

■ - . .̂'I jî -,
Ííráíőinl - . « - „ 
îâafele ruaescî - - « „ 

€,'4rei germane * ■ s> 
0'jsoatulù 6—8°/0 pe aaű.

j0 M
n

» st. s. 1832,

9.47 7ênd,, 9.49
9.40 n 9.45
9.47 « 9.49

10.48 H 10.75
101. —

100.— n 101—
9.65 n 9.68
5.45 n 5.50
117.-
58.50 r. 58.70

Proprietară : E Îk° .  A . î * r e l  M u r e ş i a m t E i e  

rssw asaij-it : » « • « « o p íb
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Zurückgesetzte Seidenstoffe 2} ÎS5S
nnb robemneife porto= unb 3olifret bte S e id e n - F a b r ik .  G. Henneberg (K. u. K. fjofitef.) 
Zürich. Iftufter umgefyenb. Briefe foften JO fr. Porto.

A P A  9D N ERALA
V rEBDOVIDEK-BAROSS

aprobată prin înaltulu decretu m inisteriali Nr. 88/783
din 6/12 1891.

Sursa Erdovidek—Baross, este de numSrată între cele mai cu
rate ape m inerale alcaline, terugiu^se şi acid o carbonice. G raţii acestei 
composiţiuni chimice şi h g u st ilu i sSu plăcută, acestă apă, am estecată 
cu vinfl este o băutură plăcută şi recoritore la  masă şi în timpii de 
epidemiă o esoelent.ă băutura h igien ică menită a înlocui apa de beută.

Apa m inerală Erdovidek—Baross este recunoscută ca una <̂e 
măresce pofta de mân oare, activeză digestiunea. este de o eficacitatd
incomparabilă în afecţiunile stomachului şi rinichiloru şi înfluinţeză în 
modu satisfăcătorO asupra regulatei funcţionări a  organeloru urinare.

Personele anemice şi iu s iare oe slâbioiuue gftsescfi în acestă 
apă ucă tortifiaiit excelentă din oansa ferului oe conţine.

In afecţiunile căîloru resp irătore, reumatismu muscularii şi în 
diferite s tă r i de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită 
de resu ltate eclatante.

Am estecată cu sueu de lăm âie seu siropă de smeură, ea este 
reoomaudabilă, ca est eh-ntă limonada gustonă râcoritore şi h igien i'iâ.

Apa Baross „E R D O V ID E K “ în Transilvania este de găsită  
la băcănia lui

CAROLU IKK, str. Porţii Nr. 65

precum şi la d. d .: Duschoiu Iohann & Sohn, Karl 
Topfner, Josef Scheser, Anton Zeriff. M. Zeriff, Anton 
Bede, Iohann Nagelschmidt şi Fritz Geisberger.

Preţuia unei sticle 1  I l i l ' i l ,  O Cr.

Atísü d-lopft a'bonaţi!
Rugăm po d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

să *îii0¥oiască a scrie pe cuponuíü mandatului poştalii şi numeri! 
de pB fâşia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie ^adresa 
jmirg itű şi sé arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“

Dintre tóté hârtiile pentru 
ţigarete este recunoscută de cea 
mai bun A, hârtia de ţigarete ve
r i ta b i lă  fra n tu z e s c ă

>1
*

*
*
#
4
+

*

99Le Gloria“
fabricaţiunea d-loru 

J O S I F Ű  B A R D O U  &  F I L S  în
PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onóre marí, 20 diplome
„Hors Concours“.

„Le Gloria" este hârtia, care în fineţa şi bunătate 
întrece tóté celelalte hărţii de cigareto ce esistă.

„Le Gloria* este numai atunci veritabilă, déca fia- 
care cărticică pórta firma IOSIFÜ BARDOU & FILS.

„Le Gloria* se efectuéza cu marginele netede séu 
crestate (perforate.)

„Le Gloria* se efectuéza şi ca tuburi şi adecă într’o 
calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria* este de căpetatu în Braşovii la tóté 
marchetániile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia care 
debitantu mai bunu de tutunü.
855.-13

Licitaţiunea verbală
Pentru arendarea definitivă pe 6 ani a stupinei Bisericei Sf. 

Nicolae din Braşovâ Scheiu, se va ţine Duminecă în 13 (25) Septem- 
vre 1892 ia 10 ore a. m. în sala de şedinţe a Comitetului parochialG 
dela Biserica Sf. Nicolae din Scheiu, Prundu.

9J8.3-3
Comitetulű parochialu.

^ ü b b l ± i b b b b ü b b b b l :

A y ís ű .
Direcţiunea institutului de ere- 

ditu şi economii „SOMEŞANA“ 
prov6că conformu §-lui 7 din sta
tutele societăţii pe proprietarii 
acţiuniloru Nr. 461, 462, 468, 464, 
465, 475, 476, 477, 478, 479, ca 
în terminulu celu mai scurtu se 
respundă suma restantă, căci la 
din contra se va purcede conformu 
§-lui amintită.

Deşiu, 15 Septemvre 1892.
D irecţiunea.

921,0—2.

Sz. 6400/1692. 919,2—2.
prol.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru esarendarea paşunitului 

de oi pe erna 1892/93 pe terito
riului Sighişorei se statoreace 4iua 
de licitaţiune pe Joi în 29 Sep
temvre 1892 în cancelaria subsem
natului magisfcratu. Yadiulu este 
50 florini.

Sighişora, 7 Septem vre 1892»

Magistrat u!u.

ŞfiST Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
h 5 cr. se potii cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

Precauţiune la cumpărarea de
Z A C H E R L I M B

*7^

M u ş t e r  i u l ă :  „. . . . Nu’mi trebue astfelă ăe prafu pentru insecte, căci am cerută Zacherlin !....
Cu tottt dreptu lă este lăudată acestă specialitate ca celă mai bună m ijlocă în contra inseeteloră de'totflso- 

iulă şi pentru  aceea eu cum pără num ai: I s fic B ă *  s i g i l a t ă  cu numele „ Z a c h e r l “ .
In Bra ov la Domnii: I. L. & A. Heshaimer
„ „ „ „ Heinrich Zinz.
„ „ „ Dimitrie Eremias nepoţii.
„ „ „ „ Emilü Por.
„ „ ,, „ Karl Harth,
n V » « Karl Irk,
„ „ „ „ Franz Kelemen, farmacist.
„ „ „ „ Julius Müller.
„ „ „  „ Carol Schuster, farmacist.
„ „ „ „ Teutsch & Tartler.
„  „ „ „ N. Gredinar.
,, „ „ „ Eduard Kuqler, farmacist.
„ „ „ „ Carol Töpfner.
„ „ ,, „ Jul. Hornung farmacist.

Heinrich G Obert
Mai departe se află 

822,12—12.

In Braşov la Domnii: Emilu Jekelius, farmacist. 
„ „ „ „ Victorü Roth, farmacistă.
„ „ „ ,, Heinrich Wagner.
„ „ „ „ Joh. Lerchenfeld.

loanü Duşoiu & Fiu. 
Richard Gleim farmacistă. 
M. A. Gräser.
I. larosch.
Heinrich Schul.
B. Rehner. 
losifü Hammer.
Ernst Wolff.
Sam. Nagelschmidts Erben 
I Schnell.

In Fügűra§ű

C'nculű mare 
Cohalmú

Şercaia

,Zacherlin“ de véarjare pretutindenea, unde sunf,l  plftoate es puse.

Tipograíia A. Mureşianu, Braşovu.


